

PLUMADA

Graves descuidos de Gobierno.

Por lo visto, según costumbre, hemos hecho a medias lo que debíamos haber hecho por completo en esto del cuarto centenario de la fundación de Lima. No hacemos nunca ningún gran acto internacional: o a medias o mezquinamente o taidamente. Siendo generoso el español, como lo es ciertamente, y habiendo sido siempre España generosa, en ganar y perder y sentir, hace mucho tiempo que, como nación, representa su papel muy poco airoosamente en lo internacional, donde tanto importa. Por lo general, nadie presta interés a ello, y es lógico, pues la vida interior es demasiado localista, por decirlo así: cada español, cada pueblo, cada provincia, están en su mundo por completo y ajenos a lo universal, que es la combinación espiritual que necesitan el hombre y la nación para elevarse sobre lo particular y aldeano. De ello resulta la política menuda, personal, localista, aldeana, que, naturalmente, no tiene altos pensamientos, ni puede realizar nada grande, porque no puede hacer otra cosa que defenderse de lo personal, de lo local, de lo partidista. De ello resulta la política ruin o ello es resultado de la política ruin, personal y aldeana. El caso es que no gobernándonos por altos pensamientos, a tono internacional, en trato igual, de inteligencia y modos, ya que no de medios, con los demás Gobiernos y pueblos, es imposible quedar bien cuando queremos ocupar un puesto en las solemnidades internacionales.

No es que se trate de que España haga lo que no pueda, menos de que fanfarronee y desparrame. Vivir como nación, modestamente, es honorífico y respetable. Ello crea un gran concepto internacional si esa modestidad trabaja en la diaria perfección individual y nacional. Pero lo que no debe hacer España es descuidar sus intereses morales dentro y fuera del país. Y todo Gobierno con conciencia de su papel tiene que dejar aparte, en un día dado, toda preocupación de política casera y pensar exclusiva y elevadamente en lo que ha sido España ante la historia y en lo que es un deber nacional profundo hacer que siga siendo. Por ninguna crisis política de Gobierno, ni por ningún formalismo legal y burocrático, pueden los hombres que estén rigiendo la patria descuidar un acto internacional que está por encima de todas las pequeñas cuestiones interiores: ni por preocupaciones de grupo o grupos, ni por dinero, esté o no consignado. De no haber habido previsión, debe haber arrestos.

En los cuatro años últimos se han dado dos casos para que España hubiera hecho su gran papel internacional, el que le correspondía precisamente por tratarse de Hispano-América. El caso de la Exposición del libro español en Buenos Aires y este caso del cuarto centenario de la fundación de Lima, en cuya ciudad se hace la gran fiesta, empezando por descubrir una soberbia estatua de nuestro intrépido y genial Pizarro. Pues bien; mejor dicho, pues mal, en estas dos oportunidades tan adecuadas para que España hubiera dado una edificante sensación de superioridad o, al menos, de categoría de gran pueblo histórico, no ha sabido cumplir su obligación moral: los Gobiernos han estado ausentes de esta realidad imponderable y magnífica; presentes, en cambio, ante las realidades mezquinas de una política de lucha partidista que les preocupa atropelladamente. Así, cuando la Exposición del libro español en la Argentina se pensó primero en una empresa nacional de mucho más empeño, más en consonancia con nuestra categoría histórica y con la necesidad espiritual de mostrar a la querida República americana nuestros valores morales. Allí hay—por lo que vimos antes y después de la Exposición, en periódicos que llegaron a nuestras manos—gente de letras y otra gente que desconocían de España, que la despreciaban y que también la odian. Mal informados o bien informados, con buena fe o malintencionadamente, lo cierto es que hay alguna opinión desfavorable. Conocido esto, aparte lo más fundamental nuestro, que es sostener y levantar cada vez más nuestra misión de raza, el Gobierno debió llevar a cabo la Exposición del libro español en Buenos Aires, a todo esplendor, saltando por encima del presupuesto, como fuera. Los cientos de miles de pesetas necesarios para quedar bien como gran nación creadora. Era una ocasión y se perdió como siempre, porque el Gobierno estaría atisgado, acorralado, por la anarquizante oposición de los Partidos y la incivildad pública. Y lo peor es, además, que estas ocasiones que nos depara el devenir de la vida internacional, no dejan de aprovecharse por pobreza española, o falta de dinero, naturalmente; es, en tal caso, por mala e injustísima distribución. En casi todos los Ministerios y Direcciones Generales hay capitulos presupuestarios que representan fórmulas convencionales de las que se aprovecha, no el prestigio del país, sino el favor personal y el desprestigio, precisa y finalmente.

Igual que entonces, en el verano de 1933, con la Exposición del libro español, ha venido a pasar ahora, se

gún leemos, con nuestra asistencia a las fiestas del cuarto centenario de la fundación de Lima. Era otra de nuestras oportunidades españolas, internacionales y confraternales, ante Europa y ante América. No debemos nunca faltar a ninguna cita europea, en la medida inteligente que debemos asistir, con el decoro justo y señor. Pero cuando se trate de América, el Gobierno que esté al frente de España, la Prensa, todos los partidos y todos los españoles de alguna significación, tienen que poner en villo su ser, o esto representa una inconsciencia regresiva, una dejadez de fatalidad.

A las fiestas del centenario cuarto de la fundación de Lima, Inglaterra, Francia e Italia han enviado barcos de sus escuadras. Lo mismo, claro está, han hecho las demás Repúblicas hispanoamericanas. España es la única nación, precisamente, que no ha mandado su bandera a aquellos mares. Los demás pueblos han enviado barcos y Embajadas oficiales extraordinarias, acudiendo con la solemnidad y la alta cortesía debidas. Nosotros hemos enviado sólo, oficialmente, una embajada extraordinaria; pero empujados por la falta de los demás elementos representativos de tan altas circunstancias. Es decir, España por otros actos interiores, con tal motivo, ha pensado en el Perú, pues la intelectualidad española ha escrito y celebrado conferencias sobre el particular. Es el Gobierno quien ha estado desatento a la importancia excepcional de la oportunidad española, de la coyuntura creadora, del alto deber inexcusable. Y el Perú es acaso el pueblo americano que más fe tiene en España y más español se conserva.

¡A qué largas y sustanciosas consideraciones se presta este superior tema de España europea y España americana!

R. SANCHEZ DIAZ

Dr. Vázquez Andia de Muelle, 20, 2.º. CIRUGIA Y PARTOS. De 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 5122.

COMENTARIOS

Con insistencia que raya en terquedad hemos venido diciendo en EL CANTÁBRICO—y de ello se han hecho echo los periódicos más importantes de España—el deber patriótico de convertir a «San Quintín», el hotel santanderino del glorioso autor de los «Episodios Nacionales», en Museo galdosiano. Las promesas y los ofrecimientos han sido tan reiterados como poco eficaces. Los republicanos no se han preocupado mucho de rendir ese homenaje de admiración a don Benito Pérez Galdós, que tanto hizo en favor del prestigio de España y por la causa de la libertad, de la democracia y de la República. Después de todo, aunque esto sea una verdad amarga, ocurre que hay muchos republicanos que lo son por accidente, y en consecuencia les importa bien poca cosa ese prestigio, y poco más o menos la libertad y la democracia. Ellos prefieren lo práctico, trabajar para lo suyo, dando de lado a romanticismos, a impulsos ideales sin utilidad inmediata. Allí ellos. Y nosotros, con nuestro tema y golpe sobre el yunque, que, al fin de la jornada, constituye una satisfacción íntima del deber cumplido.

Por eso queremos unir a nuestra campaña—lleuada a veces a los periódicos de Madrid—el artículo que «El Liberal», de Madrid, publica hoy, con la firma de Pedro Massa, con el título de «Algo que la República no debe consentir de ninguna manera», y con estos epígrafes, harto significativos: «Si antes del próximo mes de abril, el Estado no adquiere el hotel «San Quintín», de Santander, convertido en Museo de Galdós, y en el que se conservan con todo cuidado los objetos más íntimos y valiosos del patriarca de las letras españolas contemporáneas, los herederos del autor de «Cassandra», sin fortuna para sufragar los gastos que ocasiona el mantenimiento de este palacete, lo pondrán en venta, y todos los recuerdos que en él se guardan de Galdós serán liquidados en pública subasta.»

Esto es todo. Recogemos la voz noble de Pedro Massa, y llamamos la atención de los republicanos montañeses, de los hombres de letras de nuestra región, para que cooperen a esta campaña de prestigio nacional y de recuerdo al gran espíritu liberal de don Benito Pérez Galdós, que tanto amó y admiró a la Montaña.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS. PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO. De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. MEDICO RADIOLOGICO. Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-36.

Los robos de mercancías en los trenes parados

¿No habrá un medio eficaz de evitarlos?

Es raro el día que los diarios locales no dan cuenta de algún robo cometido en los vagones parados de las estaciones. Hoy en el Norte, mañana en el Cantábrico, otro día en el de Bilbao, los ladrones se aprovechan de la impunidad más absoluta para meterse en los coches y sacar de ellos todo lo que pueden.

Hemos sostenido una conversación con los distinguidos jefes don Antonio Gómez, del Norte, y don Gregorio Zorraquino, de pequeña velocidad, de Bilbao, y nos han confirmado las denuncias elevadas a la Comisaría de Vigilancia, en todas sus partes.

—Los robos en los trenes parados—nos han dicho—constituyen una verdadera vergüenza para las autoridades, y no porque no los persigan, sino porque no castigan a sus autores. El que más va quince días a la cárcel, y como ese su domicilio habitual, no se ha hecho nada.

Nos recuerda esto el cuento de los niños y el topo. Había unos cuantos niños que jugaban en un jardín, y uno de ellos encontró un topo junto a un rosal. Se lo enseñó a los demás niños y se pusieron todos a pensar qué muerte habían de darle. Unos pidieron que quemado vivo; otros, que cortadas las patas; otro, que sacados los ojos, hasta que, al fin, se decidieron todos por la solución del más cruel: enterrarlo vivo.

Así ocurre con estos sujetos que viven del robo en las estaciones. Se les castiga con quince días de cárcel y se les tiene una consideración como si se tartase de caballeros. Ni uno solo ha ido a la Audiencia a sentarse en el banquillo. La Policía los coge, el Juzgado llama a declarar a los jefes de las estaciones y después resuelve todo con un castigo gubernativo de quince días de arresto.

Y a todo esto, los verdaderos culpables de los robos en las estaciones se realicen con tanta frecuencia continúan comprando a los ladrones el producto de sus rapiñas, sin que nadie les diga nada.

A todos les consta, y a la Policía en primer lugar, que el café que tan repetidamente roban los rateros de los vagones parados en las estaciones no es para tomárselo ellos ni sus familias, sino que lo cogen para venderlo a comerciantes poco escrupulosos, que encima de saber que es mercancía robada se lo pagan con una miseria. Bastaría, pues, con que la Policía averiguase quiénes eran los comerciantes que se dedicaban a ese sucio negocio para detenerlos y llevarlos a la cárcel, después de ser publicados sus nombres en los periódicos. Si esto se realizase, los robos de mercancías en los trenes no tendrían razón de existir, pues, como ya se sabe, los ladrones sólo cargan con mercancías vendibles a bajo precio.

Lo mismo el señor Gómez que el señor Zorraquino coinciden en que también hay dueños de chatarrerías que se dedican a comprar piezas de hierro robadas de los trenes y que son inconfundibles, por su forma y construcción, como ocurre con las zapatas de los vagones.

—Un día—nos dice el señor Gómez—no ha podido formarse un tren por faltarle las zapatas a casi todos los vagones, y como ellas son imprescindibles para el freno, no hubo medio de que el tren saliera.

Una zapata de esas que a la Compañía le costaría, dentro del precio del vagón, diez o quince pesetas, a los rateros sólo les vale quince céntimos. De modo que para sacar tres pesetas tienen que arrancar nada menos que veinte zapatas, inutilizando cinco vagones. Para ello rastrean en las sombras de la noche entre los vagones, con riesgo de ser vistos por los guardas de la Compañía, y con unas herramientas especiales las van quitando poco a poco, hasta que tienen hecho el «stock».

Una investigación en las chatarrerías daría un resultado positivo, porque nos consta que los rateros con el hierro no piensan hacer piladoras contra la anemia, sino unas cuantas «perras», para ir tirando.

Hablamos de los medios que las Compañías tienen para ponerse enfrente de los ladrones, y el señor Gómez nos dice que algunos mozos, armados de escopetas, y dos guardas-jurados, que se relevan por quincenas. Pero—añade—como el perímetro que hay que guardar es tan grande y los rateros son tan audaces, ni unos ni otros de aquellos pueden obtener el resultado apetecido. Lo mejor sería que la Compañía pensara seriamente en el nombramiento de unos cuantos guarda-jurados, con las mismas atribuciones que tienen los de su clase.

De este modo cree el señor Gómez que terminarían de una vez para siempre los robos en los vagones, aunque bien se le alcanza que los maleantes que se atrevieran a realizar allí

sus fechorías no habían de pasarlo muy bien.

De esta misma opinión es el señor Zorraquino. Ocorre en pequeña de Bilbao algo de lo que pasa en el Norte, y los dos guardas que tiene la Compañía no pueden hacer más de lo que hacen, que es bien poco, porque los rateros se dan cuenta de cuándo están en un sitio para operar en el otro.

—Hace pocas noches—sigue diciéndonos el culto jefe de pequeña, de Bilbao—fué detenido aquí un ratero que estaba «operando» en unos vagones. Se avisó a la Policía, y delante de uno de los agentes el sujeto se produjo en forma cínica, manifestando que no le harían nada, y que su domicilio era la cárcel. Es posible—añadió el señor Zorraquino—que a estas horas el ladrón esté en la calle, dispuesto a apoderarse del ajeno en la primera ocasión que se le presente.

Como puede verse, las estaciones de ferrocarriles están huérfanas de toda protección, y en ellas recogen su cosecha los ladrones de la localidad, sin que nadie les vaya a la mano. Por otra parte, continúa haciéndose el escandaloso mercado de lo que se roba por ahí, a ciencia y paciencia de la Policía, que no se preocupa de saber dónde se vende lo que no puede venderse.

LA ESCUELA DE COMERCIO

No puede estarse calefacción.

Desde hace muchos años se viene sosteniendo, con tesón digno de mejor causa, que en Santander no hace frío. Y aunque esto es la verdad, por ser las temperaturas mínimas menos rigurosas que en el resto de Castilla, la Mancha, Extremadura, Aragón y Cataluña, es lo cierto que aquí se pasa mayor frío que en ninguna de esas regiones. ¿Causas? Pues sencillamente, que allí están preparados para el frío, y no hay café, bar, casi ni tienda que no tenga su calefacción adecuada, con arreglo a las disposiciones económicas de cada uno.

En cambio aquí se hiela uno en todos lados. Recordamos que en un mes de octubre de hace algunos años vino por Santander una compañía de ópera italiana que había entrado en España por la frontera catalana, en ocasión en que se había adelantado el invierno.

En Barcelona la cogió una nevada y en Zaragoza otra. Y cuando la compañía llegó a Santander la recibieron unos días esplendorosos de sol, que seguían a unas terribles heladas nocturnas. Una de las sopranos fué una tarde al Sardinero, y después de admirar aquella maravilla, nos dijo en su camerino por la noche:

—Santander es precioso, pero es el sitio donde paso más frío en mis correrías por el mundo. Adverti usted que no hay un solo sitio donde exista calefacción, y los que no estamos acostumbrados a esa falta nos helamos materialmente.

Esto mismo, helarse materialmente, les ocurre a los catedráticos y alumnos de la Escuela de Comercio. El caserón está edificado al Norte de la calle de San Luis, en la esquina superior de la de Magallanes, y son sus aulas amplias y los techos altos, como corresponde a una institución de esta clase. Por su renta paga la Diputación provincial quince mil pesetas, y los propietarios del inmueble no han puesto allí calefacción, a pesar de que lo que cobran supone lo bastante para que la Escuela de Comercio no careciese de ese elemento imprescindible.

La Diputación provincial debe estudiar a fondo esta cuestión, que se pone sobre el tapete todos los años por esta fecha. ¿Se puede obligar a los profesores a dar clase en unas aulas heladas, con los gabanes puestos y ante unos alumnos poco menos que helados? ¿Se puede obligar a los chicos a ir a un centro oficial a las ocho de la mañana, donde les esperan corrientes de aire frío y donde están siempre a riesgo de coger una pulmonía? Creemos que un deber de humanidad exige de la Diputación que corrija ese tremendo defecto, bien imponiendo a los dueños de la casa la instalación de la calefacción o poniéndola la Corporación a medias con aquellos señores.

El gasto sería muy pequeño—unas cinco mil pesetas—, y el consumo de carbón, insignificante en los tres meses que duran aquí los fríos.

Lo que no puede hacerse es cruzarse de brazos ante la necesidad penitencia que se deja sentir en la Escuela de Comercio, donde tantos hijos de modestas familias santanderinas cursan sus estudios de peritos y de profesores mercantiles.

INFORMACION POLITICA

El convenio con la Argentina.

(Por teléfono.)
EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, A PRIEGO

Madrid.—Esta mañana ha marchado a Priego, en automóvil, el presidente de la República, que permanecerá en dicha ciudad seguramente hasta el próximo jueves.

EL JEFE DEL GOBIERNO, A ALCANTE

A primera hora de hoy acudió a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno.

El señor Lerroux recibió al doctor Marañón, que fué a hablarle de la expedición científica al río Amazonas del capitán Iglesias; al alcalde de Oviedo y al señor Marsá.

A las doce de la mañana, el jefe del Gobierno abandonó su despacho del Palacio de Buenavista, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo. Manifestó a los periodistas que esta tarde, a las tres, marchaba a Alicante, de donde regresará el próximo domingo, por la noche.

Terminó anunciando que el martes se celebrará Consejo de ministros.

A las tres de la tarde, el jefe del Gobierno emprendió en automóvil su viaje a Alicante, acompañado del gobernador civil de Madrid, el director general de Seguridad y varios diputados.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor De Pablo, recibió a primera hora de la tarde a los periodistas y les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarse.

El señor De Pablo estuvo conferenciando con el gobernador de Madrid, que había acudido a despedirse antes de emprender el viaje a Alicante acompañando al jefe del Gobierno.

DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras públicas, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que le había visitado don Trifón Gómez, acompañado de una representación del Sindicato Nacional Ferroviario, para formularle algunas peticiones relacionadas con la revisión de despídidos del personal de ferrocarriles a consecuencia de la huelga.

También he recibido—añadió el señor Cid—a varios empleados de la Compañía del Norte en las minas de Barruelo, que me hicieron algunas peticiones que remedien su situación. El conde de Romanones, acompañado del gobernador y del alcalde de Guadalajara, ha estado también a verme para formular algunas peticiones relacionadas con el paro obrero en aquella provincia. Finalmente, he recibido a los diputados por La Mancha, acompañados de los alcaldes de Almagro y otros pueblos, para hablarme de asuntos relacionados con el abastecimiento de aguas de siete pueblos; al Consorcio de Electrificación Ferroviaria y a numerosos diputados en Cortes para hacerme peticiones referentes al problema del paro obrero.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, al recibir hoy a los periodistas, les facilitó la siguiente nota:

«El ministro de Hacienda informa que habiéndose firmado el día 29 de diciembre próximo pasado un convenio de comercio y navegación entre España y la Argentina, convenio que será publicado en su día, algunas de sus cláusulas han de ser cumplimentadas con la mayor rapidez. Por esta causa, se participa que el Gobierno argentino se obliga a emitir títulos en pesetas a cinco años, con el diez por ciento de amortización semestral y dos por ciento de interés anual.

Estos títulos se destinarán al fin siguiente:

Al tipo de 39 pesos por 100 pesetas, para cubrir importaciones despachadas entre el 1 de diciembre de 1933 y 15 de enero de 1934, e igual tipo para importaciones despachadas, sin permiso previo de cambio, entre 15 de enero y 30 de abril de 1934.

Esta fórmula para la liquidación de los créditos comerciales originados por su exportación a la Argentina con anterioridad al 30 de abril de 1934, es la misma que se fijó en el acuerdo entre Italia y la Argentina, del mes de mayo último, y puso término al problema que en idénticas condiciones tenían planteado los importadores italianos en el mercado argentino.

Para garantizar el giro a España de los intereses y amortización de los títulos a que se alude en el texto firmado, han sido tomadas las necesarias garantías en las demás estipulaciones del convenio. Por otra parte, el Gobierno español anuncia que para la entrada y circulación de los mismos títulos en España se darán todas las facilidades necesarias, así como para su cotización en las Bolsas nacionales, y que estos títulos serán exentos del impuesto del timbre que, como valores extranjeros, les correspondía pagar. Por lo tanto, los poseedores de créditos en la Argentina a quienes afecten las anteriores disposiciones y convenga la mencionada forma de cobro, deberán cursar las órdenes oportunas, sin demora alguna, a los deudores argentinos para que inscriban la petición correspondiente.

Después, el señor Marraco manifestó que el gobernador del Banco de España, señor Zabala, le había expresado su deseo de ser relevado del cargo de presidente de la Comisión mixta encargada de proponer la reforma, soluciones y mejora de los servicios del Estado, cuya composición publicó ayer la «Gaceta».

Entiende el ministro que la misión de gobernador del Banco de España no es representativa de dicha entidad en la Comisión, sino al Estado, puesto que

el cargo de gobernador lleva aneja la representación del mismo cerca del Banco. Por ello, no se explica los comentarios adversos a dicha designación que se hicieron ayer en los pasillos de la Cámara. En evitación de estas cosas, piensa proponer al Gobierno la modificación del decreto en el sentido de que sea la propia Comisión quien designe a su presidente.

Un periodista preguntó al señor Marraco qué había sobre las manifestaciones hechas por el alto comisario de España en Marruecos sobre descubrimiento de petróleo en nuestra zona de protectorado.

—No tengo noticias concretas sobre el particular—contestó—. Desde luego, me propongo estudiar la cuestión, para ver qué pueda haber sobre esto.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

En el Ministerio de Agricultura han facilitado la siguiente nota:

«Ha visitado al señor ministro una Comisión de trigoeros, acompañada, entre otros, de los diputados señores Martín, Cantalapiedra, Díaz Ambrosio, Navajas y Cortés, que vinieron a exponer a aquél las aspiraciones manifestadas en reciente asamblea agraria.

El ministro, reiterando lo manifestado en las Cortes, hubo de decirles que, aparte la adquisición de trigo directamente por el Estado, las demás aspiraciones serán recogidas oportunamente, e indicó que se está procediendo a redactar la ley de autorizaciones, rogándoles le expusieran cuantas orientaciones estimaran oportunas, y ofreciendo recoger, entre otras, la de preferencia a las paneras sindicales, dentro de cada zona harinera, a los efectos del turno de compra.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista con el ministro, y le manifestaron su decidido propósito de colaborar al mantenimiento de la tasa, haciendo para ello en el campo la propaganda que fuese menester. El ministro quedó igualmente muy satisfecho de la razonable actitud de los productores trigoeros.»

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden relativa a la autorización a la entidad L. A. P. E. para realizar viajes de ensayo en la línea Barcelona-Palma de Mallorca.

Hacienda.—Orden relativa a la concesión de pensiones vitalicias a las familias de las personas «violentamente muertas» a manos de los revolucionarios desde el día 5 al 22 de octubre de 1934.

Gobernación.—Orden prohibiendo el funcionamiento de las máquinas automáticas llamadas «Premio», comprendidas en el grupo C de la orden ministerial de 15 de noviembre de 1933.

Obras públicas.—Decreto nombrando a don Carlos Escolar Aragón consejero inspector del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Industria.—Decreto estableciendo el régimen de contingentes sobre la importación de angulas al natural, angulas lavadas o cocidas o calamares frescos, incluidos para su aduana por las partidas que se citan de los vigentes aranceles de Aduanas para la península e Islas Baleares.

Ateneo de Santander.

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Con motivo de celebrarse el cuarto centenario de la ciudad de Lima, esta Sección ha organizado una conferencia para sumarse a las fiestas conmemorativas del mismo, la que, como ya se ha anunciado, se celebrará esta tarde, ocupando la tribuna del Ateneo el distinguido publicista don Antonio de Lamadrid y Vázquez de Aldana, quien desarrollará el tema siguiente: «Lima a principios del siglo XIX».

El acto comenzará a las siete y media, y al mismo podrán asistir las señoras como de costumbre.

DE TORRELAVEGA

Hoy salen para Santofña los soldados que están aquí destacados.

(Por teléfono.—De nuestro corresponsal.)

Torrelavega.—Esta tarde saldrán para Santofña los soldados del regimiento número 23 que quedaban en nuestra ciudad, de la compañía que vino en octubre, y con ellos el teniente Churruariga, que los manda, cuyo oficial estaba desempeñando, además del cargo de juez instructor, el de comandante militar de esta plaza.

El Ayuntamiento, en su sesión de anoche, y a propuesta del señor Gutiérrez, acordó por unanimidad obsequiar hoy a los soldados, clases y oficiales con un banquete, que tendrá lugar en el Hotel Comercio, a las doce, y terminado éste, serán trasladadas dichas tropas a Santofña en coches particulares ofrecidos al efecto.

Dadas las simpatías con que cuentan entre nosotros estos simpáticos militares y lo agradecido que está el pueblo a los mismos, es de esperar que hoy, de una y media a dos de la tarde, serán despedidos todos con cordialidad por el vecindario en el boulevard de Demetrio Herrero, que es de donde partirán los automóviles.

El acuerdo del Ayuntamiento ha sido favorablemente comentado.

Desearnos un regreso feliz a los soldados.

El asunto de los tranviarios entra en una fase interesante.

El diputado en Cortes don Antonio Ramos celebró ayer una extensa entrevista con el delegado de Trabajo, don Salvador Castriello.

En la reunión se trató minuciosamente de la manera de implantar rápidamente el acuerdo adoptado entre la Empresa de Tranvías de Miranda y su personal de movimiento y vías para el acoplamiento de plantillas.

El señor Ramos, que desde mediados de octubre se viene ocupando activamente de este asunto, señaló casos de estricta justicia a los que es necesario, en buena doctrina social, dar satisfacción. Hay hombres que llevan más de veinte años en la Empresa, que ocuparon los cargos de máxima confianza, y que hoy desempeñan una función secundaria y eventual, tan eventual, que apenas si puede decirse que son empleados de la Empresa.

Dicho diputado hizo presente la necesidad de que cuanto antes se cumplieran los acuerdos adoptados, y prometió persistir cerca de la Empresa en defensa de esos obreros que, en numerosas ocasiones, defendieron los intereses de aquella frente a otros en pugna, y que ahora se ven en la mayor indigencia o, lo que es aún peor, en la más triste postergación.

El señor Castriello escuchó atentamente al señor Ramos, y le prometió hacer, por su parte, cuanto fuera posible para normalizar las buenas relaciones entre ese personal y la Empresa de Tranvías.

Ha sido entregadas en Reinos las dinamos del «Artabro».

Hace unos días se dieron por terminadas las pruebas de las dinamos y excitaciones que forman parte del equipo eléctrico de propulsión del barco «Artabro», de la expedición Iglesias al Amazonas.

Este material eléctrico, construido en Reinos, en los talleres de la Constructora Nacional de Maquina Eléctrica, así como el motor de 500 HP., perteneciente a dicho equipo, se ha probado en presencia de la Comisión correspondiente, presidida por el capitán Iglesias, del director de La Unión Naval, de Levante, constructora del barco, y de los inspectores del Lloyd's, así como del personal directivo de la Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica.

Las pruebas han dado un resultado altamente satisfactorio, habiendo sido remitido todo el material a Valencia, para ser instalado en el caso, que será botado al agua a mediados de febrero próximo.

La noticia no puede ser más halagadora para nuestra industria nacional. El «Artabro» es el primer barco que se construye en España equipado por la propulsión Diesel-eléctrica, y demuestra el desarrollo adquirido por la Constructora Nacional de Material Eléctrico, cuyos talleres de Reinos están capacitados para la producción de la maquinaria más importante dentro de su especialidad.

Es muy digno de anotarse la circunstancia de que tanto el material empleado en la fabricación de estos motores como los obreros y personal técnico que ha intervenido en su construcción son exclusivamente españoles.

VENTAJAS EN LOS FERROCARRILES

El tren Cantábrico sólo tendrá dos clases.

A partir del día primero de febrero el tren Cantábrico sólo tendrá dos clases para viajeros. La clase primera, que era hasta ahora privativa de los capitalistas, de los señores que tenían pase y de los altos empleados de los ferrocarriles, se ha suprimido de un golpe.

Según todos los informes, en esa clase ya no viajaban más que los señores que tienen pase y los altos empleados de ferrocarriles, porque los capitalistas sólo lo hacen en automóvil, arruinando con ello a las Compañías, ya que las estadísticas también demuestran que los capitalistas que viajan en sus coches aprovechan la circunstancia para llevarse consigo a amigos que, por no tener otro medio de locomoción, tendrían que hacerlo en tren.

Todos estos enunciados han decidido a la Compañía del Cantábrico a suprimir la clase primera, que pasa a ser de segunda.

Con este motivo salen ganando los viajeros que lo hacían en dicha clase, porque para ellos se destinan los vagones de primera, y los que iban siempre en tercera, porque desde el día primero de febrero irán en los de segunda.

En una palabra: la Compañía del Cantábrico ha estudiado muy bien las cosas y ofrece a sus viajeros excelentes comodidades por el mismo dinero que pagaban antes sin ellas. Además, rebaja los abonos de tal manera que, pagando lo que hasta ahora se hacía por viajar en tercera, se irá en los coches de segunda, y abonando lo de segunda se viajará en los de primera.

Todo esto nos parece admirable y felicitamos por ello a la Compañía del Cantábrico, que se adelanta a las demás en la realización de una obra absolutamente necesaria, si se había de competir con los autos de línea.

Pero queremos hacer hincapié en otra cosa no menos importante que las clases de los coches: la velocidad. En este punto somos intrínsecos, porque no se debe tardar ahora en ir a Cabezón de la Sal, por ejemplo, lo

mismo que el año 1900. Hay que hacer trenes rápidos entre Santander y Cabezón, además del de Oviedo, para que el viajero encuentre todas las comodidades apetecibles. Dos horas de tren para recorrer cuarenta kilómetros es cosa que no se ve ya ni en Portugal, donde, si es verdad que los trenes son inferiores a los nuestros, están estudiadas de tal modo las paradas en las estaciones, que lo no pueden hacer en velocidad, lo ganan con las detenciones mínimas.

Creemos que el Consejo del Cantábrico debiera estudiar esta cuestión para que sus viajeros obtuviesen todas las ventajas y ella sería en cambio, participe del mayor movimiento de viajeros.

DE UN ACCIDENTE CASUAL

Continuaba ayer en bastante mal estado el joven Heliodoro Vallejo, al que un tren de maniobras, en la estación del ferrocarril Cantábrico en Torrelavega, arrolló el jueves en compañía de su novia, hiriendo a ambos.

En la Casa de Salud Valdecilla, a donde fué trasladado en una ambulancia de la Cruz Roja de aquella ciudad, preguntamos ayer por el herido, informándonos que seguía bastante mal, habiendo sido preciso amputarle la pierna derecha.

La joven Irene Astia nos dice que se encuentra en estado relativamente satisfactorio.

CARTELERIA MARIA LISARRA HOY, SABADO A las 7,15 y 10,30

PAZ EN LA TIERRA EN ESPAÑOL Una película tan grande como la Humanidad misma.

LA DOLOROSA del maestro Serrano. Éxito clamoroso en Madrid.

TEATRO PEREDA HOY, SABADO EXITO CLAMOROSO DE NOCHES MOSCOVITAS

por Annabella, Harry Baur y Orquesta Rode. Una obra maravillosa, dirigida por el famoso animador Alexis Granowsky.

GRAN CINEMA Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30 Grandioso éxito de la formidable producción Paramount, perfectamente dialogada en español

CAMPEONES OLIMPICOS con Buster Crabbe e Ida Lupino. Butaca: Tarde, 2,00; noche, 1,50. Gradería: — 0,75; — 0,50.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Informativamente hemos dado de mano a la primera semana de Cortes del año. Descuellan en el plano superior de la labor parlamentaria a extinguir, los proyectos sobre nueva ley electoral, en el que, como extremo central, se aceptará la representación proporcional; el de Justicia municipal, encaminado a abreviar los trámites burocráticos, y el de Asociaciones, que tiene como base principal la del reconocimiento de la personalidad profesional, cuidando de vigilar que los fondos se consagren a las atenciones de las entidades profesionales y no sufran desviaciones de carácter político, para lo cual se decretará en la ley la intervención del Estado.

Tiene relación el paro obrero con las numerosas Comisiones de tipo económico que se acercan estos días al Gobierno, excitándole a que se vayan articulando medidas que encaucen el hondo problema, cuyas repercusiones se dejan sentir en todo el área nacional.

Hemos venido sosteniendo en estas mismas columnas que las industrias militares padecen la crisis más agudizada.

No basta la construcción de unas pequeñas unidades de Marina de guerra si no se hacen concesiones de material de campaña, para evitar que se desangren de trabajadores factorías como la de Reinos.

Los últimos acontecimientos de tipo internacional, registrados en Roma, después de las entrevistas de Laval y Mussolini, invitan a que nos aprestemos a no olvidar la defensa de nuestras costas y el artillado de las Balears.

Si el Gobierno, como públicamente tiene anunciado, se dispone a acometer la obra, se habrá dado un gran paso en el alivio del paro forzoso.

En el orden agrícola, va marcando el Parlamento el ritmo acelerado que le impulsa el ministro de Agricultura, hombre de gran preparación en la materia, y de un sentido perfectamente humano.

Si con un todo orgánico de los proyectos enunciados y otros omitidos el capital adquiere la confianza en las inversiones, perfectamente justificadas y legítimas, habremos puesto los jalones a la era de paz y progreso que ansia nuestro país.

Hubo escasa animación en la tarde parlamentaria. La Comisión de presupuestos aprobó algunos dictámenes sobre autorizaciones de prórroga a los Ayuntamientos para la confección del presupuesto.

Examinado el expediente de solicitud de un anticipo reintegrable, del Ayuntamiento de Santander, se acordó denegarlo.

La ausencia del jefe del Gobierno, que emprendió esta mañana un viaje a Alicante, contribuyó a que la sesión se deslizara en un ambiente de nulo interés.

Don José Antonio Primo de Rivera, en la defensa de una proposición encaminada al levantamiento del estado de guerra, no quiso, por lo visto, para no exhumar enojosos precedentes, remontarse a los tiempos de la dictadura.

Tras un pequeño entreacto, en el que el diputado señor Irujo sostuvo la misma teoría, a fin de poder preparar las elecciones en Navarra, se desembocó a última hora placidamente en la reanudación del debate sobre el proyecto de Arrendamientos rústicos.

LAS MIL Y UNA TARDES

¿Se ve que es una obsesión la orangutanización!

—Se ha dicho repetidas veces que puede llegar un día en que Santander necesite un aeropuerto... Y ¡celebro verbe bueno!

—¡Tomelo con calma, López!

—Dice la Prensa de Vigo: «Ayer estuvo en la Alcaldía la Junta Central de Aeropuertos, con objeto de darle cuenta al alcalde de sus investigaciones, realizadas con el fin de encontrar cerca de nuestra ciudad unos terrenos apropiados, por sus dimensiones y por su situación, para crear el aeropuerto, aspiración de Vigo, dada la importancia que muy pronto tendrán las comunicaciones aéreas. En otras ocasiones, esa Junta vino a nuestra ciudad con el mismo objeto. Y ayer comunicó a nuestra Alcaldía que, al fin, ha encontrado unos terrenos que, además de reunir las condiciones necesarias, le saldrán a la Corporación municipal casi de balde. Se trata de un millón de metros cuadrados, situados en la meseta del Peñador. El terreno es comunal y no habrá que gastar en él más que unas cincuenta mil pesetas, para dejarlo en condiciones. Se ha ordenado que inmediatamente se levante el plano taquímetro de ese terreno, para remitirlo a Madrid... Y en Santander ¿qué se hace?...

—Le diré... Eso de imitar a otros pueblos, a mí no me resulta... ¡Desconfiad de las imitaciones!, dicen las etiquetas de los específicos... Si quiere usted imitar, que le injerte a usted las famosas glándulas de mono algún discípulo de Voronoff... De este modo, logrará usted rejuvenecerse, cosa que le hace buena falta, porque está usted hecho lo que se dice un cascajo, y, además, poseerá usted el don de imitar todo lo imitable... —¿También eso? —Sí, señor... Oiga usted lo que cuen-

y con esta discusión se terminó la semana parlamentaria.

El Gobierno ha comenzado la labor distributiva del proyecto de crédito de mil millones, destinados a obras públicas, con objeto de remediar el paro obrero.

Se distribuye el crédito en cuatro anualidades, comenzando por el ejercicio del año actual, en el que se hará, de aprobarse el proyecto, una emisión de deuda de doscientos millones.

Para edificios públicos se destinarán setecientos cincuenta millones, y se considerarán edificios públicos los de todos los Centros docentes, servicios de los Ministerios y establecimientos benéficos.

Tendrán preferencia en la construcción las escuelas, sanatorios y noblados agrícolas, así como los inmuebles que estén ya en condiciones o los que se levanten en solares cedidos gratuitamente al Estado.

Desde luego, una de las cláusulas de los contratos para las construcciones será que todos los trabajadores han de ser españoles, y nacionales también los materiales que se empleen.

Para el desarrollo de este plan, que determina el proyecto, hay el propósito de constituir una Junta de construcciones nacionales.

Será presidente nato el jefe del Gobierno, y efectivo, el ministro del Trabajo. Formarán parte de ellas los directores de Propiedades y Trabajo, el interventor general del Estado, el gobernador del Banco de España, el presidente del Consejo Superior Bancario, un representante del Instituto Nacional de Previsión, otra de las Cajas de Ahorros, de las Sociedades de Seguros, Colegios de Arquitectos, Instituto de Reforma Agraria e Instituto de Ingenieros civiles y dos vocales, de libre elección.

El servicio burocrático de la Junta desempeñará un secretario general y la Junta dependerá de la Presidencia del Consejo.

Hoy se ha hecho público el resultado del convenio comercial hispano-argentino. Da motivo a la satisfacción el que los poseedores de créditos en la Argentina, merced a la aprobación de ese tratado, pueden cobrar lo que se les adeuda por exportaciones hechas a aquel país hasta el 30 de abril de 1934.

En virtud de las emisiones de títulos a que se ha obligado el Gobierno argentino, esta forma de liquidación de créditos comerciales es idéntica a la que se fijó en el acuerdo entre Italia y la Argentina en el mes de mayo de 1934.

Añuncia el Gobierno español que para la entrada en circulación de dichos títulos en España se darán toda clase de facilidades, y los intereses de amortización estarán garantizados por las estipulaciones del convenio.

Los poseedores de créditos deberán cursar las órdenes oportunas a los deudores de la Argentina, para que vayan rápidamente expidiendo las peticiones correspondientes.

En la Secretaría del Ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy una nota en el sentido que queda expuesto.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

La narración se hace más compleja, sin perder claridad en ningún momento, y las situaciones dramáticas adquieren un vigor impresionante.

Hábil el autor, ha sabido captar la atención de los espectadores desde el primer momento y mantenerla a todo lo largo de la película.

La fotografía es excelente, sobre todo en los paisajes.

En la interpretación descuella el nobilísimo actor Harry Bauer, que tanto se distingue en «Los Miserables», Annabella, la lindísima artista, ha servido con gran acierto el personaje a su cargo.

La película es de gran calidad.

«PAZ EN LA TIERRA»

El espíritu pacifista de la película proyectada ayer en el Coliseum ennoblece y dignifica la producción.

Hay que recibir con aplauso estos films, siquiera como sedante de la desafortunada propaganda bélica a que se entregan con una complacencia y una astidud morbosos los inspiradores de los Noticiarios.

Ha servido de modelo a los autores de «Paz en la tierra» alguna de las familias de grandes capitanes de la industria y las finanzas que existen esparcidas por varias naciones.

La guerra llega a anular los sentimientos familiares, y los parientes de distintas nacionalidades luchan entre sí. Sólo con la paz la humanidad recobra sus derechos; pero una nueva amenaza de guerra se cierne en el ambiente, y contra ese peligro clama el instinto maternal. Este clamor de angustia es lo que entona y da valor al film, en el cual hay una acción intensa, resaltando varias escenas de la guerra.

«Paz en la tierra» ha obtenido un éxito excelente.

vidad más espantosa. ¿Causas? ¡La música mecánica...! Y el artista de corazón debe contrarrestar esa invasión de la música en pasta. No habrá ya quien se dedique al cultivo del divino arte, que es el lenguaje universal por excelencia...

—De ese modo, los seres humanos se irán acostumbrando a cantar como los orangutanes, para cuando les injerten las glándulas del mono... ¡Ah, los aeropuertos!... ¿De qué sirve que vuelen los aviones, si ya no vuela el pensamiento?... La música y la poesía están llamadas a desaparecer... Si esto sigue, antes de diez años, ¡todós micos!... La Prensa hablará de las aventuras de la princesa Micomicón...

—Dice también don José: «La Asamblea musical de Valencia ha tratado de arrancar de la miseria a muchísimos músicos, dignos y honorables ciudadanos, que con grandes entusiasmos artísticos, y con muchas privaciones, hicieron su carrera musical, para vivir luego en plena desesperación constante...»

—¡Qué penal!... Los músicos de cuerda son los más desventurados. Porque, según le oí decir a un majadero, el que toca el clarinete o la flauta o el cornetín, mientras no se vea obligado a empuñar el instrumento, siempre tendrá algo que llevarse a la boca... En Austria, existe un hombre-prodigio, ¡el hombre-orquesta!... Silba en dos tonos distintos y, al mismo tiempo, gorjea... Es un pobre cantor ambulante, que implora la caridad pública... ¡Pobres cantantes y pobres instrumentistas!... ¿Qué es lo que se canta hoy?... «¡Por turrón vete a Jijona, por peladillas a Alcoy y Portela a Barcelona!... ¡No hay en España quien no lo huele!... ¡A Barcelona se va Portela!»

—¡La humanidad se ha materializado!

—Sí, señor... ¡Ayunantes y tragantes!... ¡Carne concava y carne convexa!...

—La música no orangutaniza, ¡pero sí rejuvenece!... Le oye usted a una buena orquesta el preludio de «El anillo de hierro» y retoma usted a la infancia, y le parece que está, un domingo por la tarde, en la cazuela del Teatro Principal de la calle del Arcillero.

—En cambio, los tangos argentinos chimpancean y despiertan en el oyente el deseo de gesticular y de subirse a los árboles...

—Una buena orquesta es, para el espíritu, un aeropuerto... Desde él, ansioso, sediento de unas emociones puras, ¡se lanzará el pensamiento a volar por las alturas!...

NOSTRADAMUS

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos. RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

Teatros y Salones

Teatro Pereda. «NOCHES MOSCOVITAS»

El tema, no ya antiguo, sino de todos los tiempos, de la lucha entre la juventud y el dinero para la conquista de un corazón de mujer, sirve de eje a la excelente comedia proyectada ayer en el Pereda.

Se sitúa la acción en Rusia durante la guerra para poder dar cabida a episodios relacionados con los escándalos del aprovisionamiento de las tropas y con los dramas del espionaje, dando así mayor interés y emoción a la fábula.

La narración se hace más compleja, sin perder claridad en ningún momento, y las situaciones dramáticas adquieren un vigor impresionante.

Hábil el autor, ha sabido captar la atención de los espectadores desde el primer momento y mantenerla a todo lo largo de la película.

La fotografía es excelente, sobre todo en los paisajes.

En la interpretación descuella el nobilísimo actor Harry Bauer, que tanto se distingue en «Los Miserables», Annabella, la lindísima artista, ha servido con gran acierto el personaje a su cargo.

La película es de gran calidad.

COLISEUM

El espíritu pacifista de la película proyectada ayer en el Coliseum ennoblece y dignifica la producción.

Hay que recibir con aplauso estos films, siquiera como sedante de la desafortunada propaganda bélica a que se entregan con una complacencia y una astidud morbosos los inspiradores de los Noticiarios.

Ha servido de modelo a los autores de «Paz en la tierra» alguna de las familias de grandes capitanes de la industria y las finanzas que existen esparcidas por varias naciones.

La guerra llega a anular los sentimientos familiares, y los parientes de distintas nacionalidades luchan entre sí. Sólo con la paz la humanidad recobra sus derechos; pero una nueva amenaza de guerra se cierne en el ambiente, y contra ese peligro clama el instinto maternal. Este clamor de angustia es lo que entona y da valor al film, en el cual hay una acción intensa, resaltando varias escenas de la guerra.

«Paz en la tierra» ha obtenido un éxito excelente.

RUIZ ABAD

DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Pteza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródona).

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5.

Asamblea de los Antiguos Exploradores santanderinos.

En el domicilio de los Exploradores santanderinos ha tenido lugar, dentro de un gran entusiasmo, la asamblea general de los Antiguos Exploradores, que adoptaron diversos acuerdos de gran interés para el escultismo de la Montaña.

Previas breves palabras de salutación del presidente, señor Ibáñez, en las que puso de manifiesto la labor realizada tanto por los antiguos como por los modernos exploradores, se pasó al orden del día, tomándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Felicitar a los compañeros Delgado, Ojeda, López, Doberganes, Aizcorbe, Álvarez y, en general, a cuantos exploradores han contribuido a ornamentar y mejorar la instalación del club social, como asimismo al escultismo montañés señor Herrán, por las notables obras que ha modelado para la institución santanderina.

Dado cuenta del proyecto de efectuar la próxima primavera una extraordinaria excursión a Andalucía, se acordó señalar el día último del corriente mes para cerrar el plazo de inscripciones.

Colaborar con la agrupación para dar mayor realce y esplendor a las fiestas que en honor del Patrono universal de los exploradores se celebrarán el próximo mes de abril, a cuyo efecto se nombra una Comisión, siendo elegidos los señores Peña, Díez Pla, González, Fernández Lulís y Mazón, que en lo sucesivo integrarán la Sección de Deportes y Festejos.

Se ve con agrado el acuerdo de la Directiva de contribuir con premios a expresar a los jóvenes exploradores la complacencia de esta Asociación por el brillante papel que han desempeñado en la última Exposición de trabajos manuales.

Por unanimidad fueron reelegidos el tesorero y el secretario, señor Simal Palomera y Julio Martínez, levantándose la sesión dentro de un halagador entusiasmo.

EXCURSION A ANDALUCIA

En virtud del acuerdo tomado en la última asamblea de los Antiguos Exploradores, relacionado con la excursión extraordinaria que se realizará en la próxima primavera, con el fin de visitar Madrid, Córdoba, Sevilla y Granada, se pone en conocimiento de todos los asociados y socios protectores que quieran asistir a ella, que el plazo de inscripción quedará cerrado el próximo día 31.

LAS NOTICIAS

DESIGNACION DE DELEGADO Para concurrir a la asamblea de oficiales de secretarios judiciales que ha de celebrarse en Madrid, ha sido designado, como delegado territorial, el culto funcionario don Angel Gutiérrez, que presta sus servicios en el Juzgado del Este.

La cultura, la competencia de este funcionario, magníficamente preparado en los asuntos a discutir, hace que encontremos acertadísima esta designación.

INSTITUTO

de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

COLONIA ASTURIANA

Mañana, día 27, a las once de la mañana, celebrará esta Colonia la junta general ordinaria. Se ruega la asistencia de todos los socios. El orden del día, en la tablilla de avisos.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oído. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

COLONIA BURGALESA

El domingo, 27, a las seis de la tarde, gran acontecimiento por el conocido artista significado, de esta localidad, «El hombre volcán», y seguidamente, balle hasta las nueve y media.

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 5 a 5 BURGOS, 5. PRAL. TELEFONO 5624.

Carlos R. Cabello

Ha trasladado su domicilio y consulta particular a Castelar, 15, 1.º (piso enfrente del Gobierno Civil), de 12 a 4 tarde.

ATENEU POPULAR DE MONTE

CONFERENCIA.—El día 29 del corriente, a las nueve de la noche, tendrá lugar en los locales de este Ateneo una conferencia a cargo del prestigioso doctor santanderino don Maurício Vega Cervera, quien disertará sobre el tema «Medicina general».

Ni que decir tiene que el señor Vega, que a su sólido y bien ganado prestigio en la Medicina une el haber nacido en este pueblo, hará que todos los vecinos acudan a oír la palabra de tan ilustre conferenciante.

CENTRO GALLEGO

Mañana, domingo, 27, a las seis y media, gran velada teatral.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

JUNTA GENERAL ORDINARIA. Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el chalet de la Sociedad la junta general ordinaria que ha sido convocada. A continuación tendrá lugar el té-balle que se celebra todos los domingos.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1.º. Teléfono 2499.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

La Comisión de suplicatorios se reunirá el miércoles para resolver sobre sesenta que hay pendientes.

El presidente de la República ha llegado a Priego y el jefe del Gobierno a Alicante.

Ha sido denegada por la Comisión de presupuestos la petición de anticipo reintegrable hecha por el Ayuntamiento de Santander.

UNA COMISION ASTURIANA

Madrid.—Acompañando a una Comisión obrera, los diputados por Asturias fueron esta tarde al Ministerio de la Guerra con objeto de visitar al señor Lerroux para interesarle por la pronta apertura de la fábrica de armas de Oviedo, la normalización de los trabajos y la readmisión de obreros, lo que es necesario no sólo por conveniencia de aquella factoría, sino por la situación crítica de los trabajadores, que es tanto más sensible cuanto que está restablecida la normalidad en la mayor parte de las industrias asturianas.

No pudieron ver los comisionados al señor Lerroux, porque éste había salido para Alicante.

También se hallan en Madrid el presidente de la Diputación y el alcalde de Oviedo, que vienen a gestionar asuntos análogos.

Unos y otros tendrán que aplazar las gestiones hasta el martes o miércoles, en que el jefe del Gobierno regresará a Madrid.

MODIFICACIONES EN LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Una personalidad política aseguraba esta tarde en el Congreso que las modificaciones que han de introducirse en el decreto de constitución de la Comisión que habrá de estudiar las economías a introducir en los presupuestos generales, serán en el sentido de que no figuren en aquélla miembros del Parlamento, sino solamente elementos técnicos.

SUPRESION DE SUBVENCIONES

La Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid ha acordado suprimir las subvenciones que se concedían a Sociedades obreras que tienen establecidos subsidios o instituciones de aprendizaje, habiéndose hecho la supresión como consecuencia de haber sido disueltas a causa de haber participado en el movimiento de octubre.

LA COMISION PARA REORGANIZAR LOS SERVICIOS

La designación hecha a favor del gobernador del Banco de España para presidir la Comisión para proponer la reorganización de los servicios que deberá llevarse al presupuesto, ha sido desfavorablemente acogida por algunos diputados.

Decían que los que van a figurar en la citada Comisión con carácter de representantes del Parlamento no pueden aceptar la presidencia de quien, además de carecer de la condición de diputado, no puede tener libertad para proponer aquellas economías que pudieran afectar a organismos o entidades relacionados con el cargo que desempeña.

Los diputados que, al parecer, están designados por el ministro de Hacienda para dicha Comisión, son los señores Chaparrista, Calderón, Villalonga y Villanueva, éste como presidente de la Comisión de presupuestos.

Calderón decía que no sabe si aceptará esta designación, por las dificultades que tiene.

PETICION REITERADA

El ministro de Hacienda ha manifestado que el señor Zabala le había reiterado la petición de que se le relevase de su cargo de presidente de la Comisión niveladora del presupuesto.

Además, agregó el ministro, pudiera existir incompatibilidad.

PROPOSICION DE LEY

Firmada por elementos de izquierda de la Cámara, se ha presentado una proposición de ley, en que se pide que el Gobierno explique los motivos que le han permitido eludir de su previo acuerdo la prórroga de las garantías últimamente decretadas.

REFORMA DE UN DECRETO

Se aseguraba esta tarde en el Congreso que el decreto creando la Comisión parlamentaria para la reorganización del presupuesto, será reformado y que acaso se publique en la «Gaceta» del martes.

Porque que se dispondrá que la propia Comisión sea la que designe el presidente.

PARA OCUPAR PUESTOS EN LAS COMISIONES

Esta tarde se efectuó en el despacho del secretario de la Cámara el sorteo para adjudicar puestos en las Comisiones a los grupos parlamentarios de escaso número de diputados que no tienen los suficientes para tener representación.

Entre otros grupos, que en total son siete, se encuentran Renovación Española, minoría republicana independiente, Izquierda Republicana y minoría independiente.

Estos siete grupos tendrán representación únicamente en diez Comisiones, según el sorteo, de las catorce que funcionan.

EL ALTO COMISARIO

A última hora estuvo en la Cámara el alto comisario de España en Marruecos, quien manifestó que mañana regresará a África.

Marchó muy satisfecho, pues todos los planes aprobados ya por el Gobierno los pondrá en práctica tan pronto como llegue a Marruecos, y

por lo tanto, seguidamente comenzarán los trabajos con gran intensidad en lo que se refiere a repoblación forestal, agricultura, obras públicas generales e hidráulicas.

EL PARO EN EXTREMADURA
Se halla en Madrid una Comisión extremeña, que viene a realizar gestiones para que se realicen obras públicas en Cáceres y Badajoz, a fin de aliviar el paro obrero, que es muy agudo en ambas provincias.

PROYECTOS DE LEY
Esta tarde leyó el ministro de Justicia el ya conocido proyecto de ley sobre la justicia municipal. Además se leyeron:

Uno, del ministro de Marina, concediendo un suplemento de crédito de doscientas mil pesetas, para asistencia y dietas; otro, anulando la intervención que venía pesando sobre los bienes privados de las personas que forman parte de la familia de don Alfonso de Borbón; otro, regulando la tramitación de créditos pendientes; otro, concediendo los abonos solicitados del de Hacienda por varios Ministerios, y, por último, tres de suplemento de crédito.

UNA CONFERENCIA DE SALAZAR ALONSO
El alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, marchará mañana a Sevilla para dar una conferencia que versará sobre el tema «Comentarios a un libro propio.—Cómo es una revolución y cómo se gobierna».

Ernesto Gonzalo
APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALIDAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES
Esta tarde, a última hora, marchó para Valdepeñas, donde pasará el sábado y el domingo en una finca próxima a Cárdenas, el ministro de Comunicaciones, acompañado de Pérez Madrigal.

Pernocitarán esta noche en Valdepeñas.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS
El secretario general del Tribunal de Garantías ha dicho que el martes, a las once, se celebrará un pleno para tratar asuntos de gran interés.

Añadió que el señor Gil y Gil irá a Barcelona para realizar algunas diligencias como juez instructor que es del sumario contra Companys.

Durante la mañana de hoy ha repasado este sumario, por si hubiera necesidad de ampliar algunas declaraciones o practicar más diligencias.

Esta noche saldrá para Zaragoza, donde descansará, y el domingo coincidirá con su secretario para ir a Barcelona.

Terminadas las diligencias en Barcelona, el señor Gil y Gil regresará a Madrid para dar por concluido el sumario antes de fin de mes.

A VISITAR LAS CARCELES
El director de Prisiones salió esta tarde con dirección a Sevilla, para visitar las cárceles.

También visitará las de Cádiz y Puerto de Santa María.

Tiene la intención de descongestionar las mismas, pues se ha relluido presos en número excesivo.

En la prisión de Puerto de Santa María serán confinados numerosos reclusos que están incurso en la ley de vagos y maleantes.

El martes estará de regreso en Madrid.

INFORME DESFAVORABLE
El Supremo ha informado desfavorablemente el indulto del sargento Vázquez.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS
Se reunió la Comisión de Presupuestos, acordando nombrar ponencias para activar los asuntos pendientes.

Se emitieron tres dictámenes, uno favorable a la prórroga de los presupuestos municipales de 1934, para aquellos Municipios que no los hubiesen confeccionado para el presente año; otro, también favorable a la concesión de pensiones a las familias de los oficiales Albarrán y Olmos, muertos en Asturias, y el tercero, denegatorio, sobre la concesión de un anticipo reintegrable al Ayuntamiento de Santander.

NOTICIAS DE GOBERNACION
Al recibir, de madrugada, a los periodistas, el ministro de la Gobernación les dijo que durante las últimas veinticuatro horas se habían recogido en Asturias 118 armas de fuego, 72 bombas y 9 cartuchos de dinamita, habiéndose practicado ochenta y dos detenciones, entre ellas la del que mató al administrador de la fábrica «La Manjoya». Se recuperaron 3.200 pesetas.

El señor Vaquero leyó a los informadores un telegrama del gobernador de Alicante, dando cuenta de que a las nueve y cuarto había llegado el jefe del Gobierno, que había hecho el viaje sin novedad, y otro del de Córdoba, anunciando que el presidente de la República había llegado a su finca «La Ginesa», en el término municipal de Priego.

Manifestó después que había reiterado a la Dirección de Seguridad órdenes energéticas para que se vigilen todos los centros donde se presume que pueden vulnerarse las leyes contra el juego.

En Madrid se realiza una labor depuradora; pero como todos los días se reciben denuncias, ha dado esas órdenes, de las que espera se obtengan los mejores resultados.

Luego hablaron los periodistas con el subsecretario del departamento, don Pablo Blanco, que es presidente de la Comisión de suplicatorios. Les dijo que la Comisión se reunirá el miércoles, para resolver sobre los suplicatorios pendientes, que son sesenta, la mayoría de ellos por delitos de imprenta.

UN AUTO LESIONA A VARIAS PERSONAS

Madrid.—Esta mañana iba por la calle de Alcalá, en las inmediaciones de Las Ventas, el automóvil número 2304, de la Escuela Militar Automovilista de Carabanchel.

A causa de una falsa maniobra se precipitó sobre un grupo de transeúntes, lesionando a varios.

En la Casa de Socorro fueron asistidas cuatro personas, dos de las cuales pasaron al Hospital.

En el lugar del suceso se produjo algún revuelo porque el público pretendió agredir al conductor del vehículo, siendo precisa la intervención de la fuerza pública para disolver los grupos.

ATROPELLADA POR UNA CAMIONETA
Madrid.—Jesusa Martín Pérez, de treinta y ocho años, fue atropellada por una camioneta y resultó con lesiones de pronóstico grave.

EL EMBAJADOR DE PORTUGAL
Madrid.—El embajador de Portugal, señor Mello Barreto, continuaba gravísimo esta mañana.

Los médicos no se separan un momento de su lado.

LA CAUSA POR EL ASESINATO DEL SERENO
Madrid.—El Juzgado militar se ha hecho cargo del sumario que se instruye con motivo del asesinato del sereno Bonifacio Ayuso en Carabanchel Bajo.

Las autoridades judiciales y militares prosiguen con toda actividad las diligencias sumariales.

EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA.—TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS
Zaragoza.—Esta tarde se produjo una gran explosión en un taller de pirotecnia, en el pueblo de Montaña, próximo a Zaragoza.

En el momento de la explosión estaban trabajando el dueño del taller, Francisco Vidal, y cuatro operarios más.

Como consecuencia del suceso resultaron tres muertos y varios heridos graves.

En una camioneta se trasladó a los heridos a Zaragoza, ingresando en la Casa de Socorro.

El dueño, Francisco Vidal, resultó muerto en el acto.

Sufrieron heridas graves su hijo, Francisco, y su ahijado, Máximo Arin. Estos dos heridos fallecieron en la Casa de Socorro.

También resultaron heridos otro hijo del dueño y un sobrino suyo.

El juez pretendió tomarles declaración, pero no pudo a causa de la gravedad en que se encuentran los heridos.

Joaquín Santiuiste.
(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5, PRIMERIO.—Teléf. 1383.

WEYGAND, EN SEVILLA
Sevilla.—Ha llegado el general Weygand, a quien acompaña su esposa.

Se proponen permanecer aquí dos días. Luego seguirán viaje a Marruecos.

CONSEJOS DE GUERRA CONTRA GUARDIAS CIVILES
Gijón.—Para el 27 se ha señalado el Consejo de guerra contra el sargento de la Guardia civil Eusebio Sánchez, acusado de delito contra el honor militar.

El mismo día tendrá lugar el Consejo de guerra contra el guardia Anibal Roces, por rebelión.

MEJORIA DE MELLO BARRETO
Madrid.—Los médicos que asisten al embajador de Portugal han advertido en éste una ligera mejoría.

En la Embajada estuvo el secretario general de la Presidencia para interesarse por el enfermo, en nombre del presidente de la República.

CINCO HERIDOS EN UNA REYERTA
Burgos.—En Arja se suscitó una reyerta entre varios obreros, resultando cinco heridos de arma blanca. Uno de ellos, llamado Ángel Rodrigo, está gravísimo.

HIERE CON UN ESTILETE A LA DUEÑA DE UN INSTITUTO DE BELLEZA
Madrid.—Esta tarde, en un instituto de belleza de la calle de Valverde, José Mancebo agredió con un estilete a María Berthol, de treinta y siete años, soltera, con la que tenía relaciones hace diez años.

María resultó con gravísimas lesiones. Pensaba contraer matrimonio con otro individuo, por lo cual entre la víctima y Mancebo había frecuentes disgustos.

Esta tarde se presentó el agresor en la casa cuando María se disponía a salir a la calle, e inopinadamente, y sin que nadie presenciara la agresión, cuando estaba de espalda a la acometió con el estilete, produciéndola una gravísima herida en el cuello.

Varios dependientes de la casa recogieron a la víctima y la llevaron a la Casa de Socorro, donde, en vista de su estado, la enviaron al Equipo Quirúrgico, siendo curada de una herida desde la nuca hasta la yugular.

El agresor salió a la calle, siendo detenido por un agente.

El Juzgado tomó declaración a María, quien declaró lo ya apuntado.

Añadió que siempre había encontrado grandes dificultades, pues José era director del instituto de su propiedad.

María, además de los diferentes establecimientos de belleza que posee en Madrid, es dueña también de varias casas en esta capital y en San Sebastián.

El agresor declaró ante el juez en términos completamente opuestos a los que dijo la víctima.

Negó sus relaciones con María, y parece que dijo que él lleva una participación en el negocio, participación infima para el excesivo trabajo que sobre él pesaba.

Dijo que esta tarde discutió con la víctima, y al recibir una negativa sobre el aumento de participación, exasperado, la agredió.

Mancebo ingresó en un calabozo del Juzgado.

LA SENTENCIA CONTRA «EL ALMIREZ»
Málaga.—La expectation existente en Málaga ante el Consejo sumarísimo de guerra contra Antonio Fernández del Pozo, «El Almirez», ha llegado a su grado máximo al conocerse que la sentencia dictada contra el forajido está en armonía, según parece, con la petición del Ministerio fiscal de pena de muerte.

Según nuestras noticias, en las primeras horas de esta mañana salió para Sevilla el comandante de Infantería

LA SESION DE CORTES

Madrid.—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul, el ministro de Estado.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley dando nueva redacción a varios artículos del Código de Justicia militar.

Se toma en consideración una proposición de ley de IGUAL, sobre depósitos regulares del comercio de trigo.

El PRESIDENTE dice que se va a poner a discusión una proposición incidental, de Primo de Rivera, sobre la prolongación del estado de Guerra.

Un secretario la lee.

PRIMO DE RIVERA dice que aunque su representación sea infima, el Gobierno debe preocuparse de esta cuestión que plantea. Llevamos cuatro meses de estado de Guerra, y esto lo considera una equivocación.

Se refiere luego al apoyo que la opinión pública prestó al Gobierno con motivo del movimiento revolucionario, y dice que no debe olvidarse aquella fecha, pues tiene una gran importancia.

Analiza cuáles son, a su juicio, las causas de este movimiento, que cree se produjo por el descontento contra el régimen.

El Gobierno tenía la obligación de cortar de modo tajante la subversión y averiguar la razón de que una minoría se lanzase contra el régimen.

Tuvo el Gobierno la suerte de que el movimiento fuera de carácter antinacional y enarbolaban la bandera separatista, por lo que resultó impopular.

Se refiere a otro problema que tiene que afrontar el Gobierno, el del paro obrero.

Se refiere nuevamente al movimiento revolucionario, y dice que el regimiento de Marsella determinó la destitución de las altas autoridades policíacas francesas. De análoga manera ha debido procederse en España, con motivo de la intenciona revolucionaria, y sin embargo, se pasean por ahí el director de Seguridad y el jefe superior de Policía.

Combate la forma como se ejerce la censura.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION. Afirma que el estado de guerra se ha levantado en más de media España, y que se levantará en toda la nación tan pronto como sea posible.

Invita a Primo de Rivera a que le comunique los atropellos de que sea objeto su partido, en la seguridad de que se le atenderá.

Afirma que es necesario lograr el fervor patriótico que pide Primo de Rivera, y termina pidiendo la colaboración de la Cámara con el Gobierno para que la pasada intenciona sea la última.

El conde de VALLELLANO: Y del jefe de Policía, ¿qué? (Se produce un pequeño alboroto.)

PRIMO DE RIVERA rectifica, y después de analizar la situación del jefe de Policía, dice que debe dimitir.

Termina retirando la proposición.

Se lee una proposición del diputado nacionalista vasco señor IRUJO, referente a las elecciones que se van a celebrar en Navarra para el nombramiento de la Diputación foral y provincial.

IRUJO se refiere a unas palabras del ministro de la Gobernación acerca de cuáles deben ser las normas para prevenir los sucesos revolucionarios.

Pregunta a qué se debe que el estado de guerra continúe en Navarra.

Hace observaciones sobre la forma en que se ejerce la consulta, y termina pidiendo que las elecciones en Navarra no se celebren con el estado de guerra y que se permita votar a todos los concejales que no estén sujetos a proceso, en lugar de los gubernativos.

Contesta el ministro de la GOBERNACION. Dice que las elecciones que van a celebrarse no son unas elecciones democráticas, sino corporativas. Solo-

don Claudio Aráez Bayoa, juez que instruyó el sumario, llevando en un sobre lacrado la sentencia al auditor de la división.

El procesado ha sido trasladado a otra celda, vigilado por una pareja de Asalto. No obstante lo abañido que se hallaba al comunicársele la sentencia, parece que después reaccionó. Al preguntársele qué quería comer, respondió:

—Un par de huevos fritos con patatas y un ponche que esté bien caliente.

Esta mañana el procesado seguía tranquilo.

LERROUX EN ALICANTE
Alicante.—Poco después de las nueve de la noche llegó el jefe del Gobierno.

Al límite de la provincia habían ido a esperarle las autoridades.

Se dirigió al Hotel Victoria, donde se hospedó, y allí fué cumplimentado por el presidente de la Diputación y las autoridades militares.

Mañana recibirá a varias Comisiones.

Por la tarde irá a Santa Pola, donde la Peña Alejandrina le obsequiará con un banquete.

Por la noche regresará a la población y asistirá a un banquete del partido radical.

mente son treinta los Ayuntamientos suspendidos que han de intervenir en ellas, y el número de estos concejales no influirá en el resultado.

Un DIPUTADO: Pero es que en estado de guerra no se puede celebrar elecciones.

El ministro de la GOBERNACION recuerda que en las elecciones del bienio se nombraron concejales interinos.

Dice que no se ha levantado el estado de guerra en Navarra por ser zona fronteriza.

IRUJO rectifica.

Después de una breve intervención de RODEZNO, la proposición es rechazada en votación ordinaria.

LOS ARRENDAMIENTOS RUSTICOS
MANGLANO retira la enmienda que ayer quedó pendiente de votación.

Se da lectura a la redacción definitiva del artículo.

DAZA consume un turno de totalidad contra el artículo.

AZPEITIA le contesta, por la Comisión.

Se aprueba el artículo con el voto en contra de Rodríguez Pérez.

El ministro de AGRICULTURA dice que los contratos deben extenderse en hojas impresas, para facilitar la inscripción en los Registros de la Propiedad y evitar los peligros y las equivocaciones a que Rodríguez Pérez se ha referido.

VELAYOS contesta a Rodríguez Pérez, haciendo algunas aclaraciones.

IRUJO defiende una enmienda, en el sentido de que las escrituras públicas sean sólo obligatorias para los contratos de renta superior a 1.500 pesetas.

Propone que en el dictamen sustituya la palabra renta a la de cantidad, que en aquél figura.

La COMISION LO acepta.

El ministro de AGRICULTURA hace algunas aclaraciones.

DEL RIO mantiene el criterio de que sólo debe exigirse documento público para los contratos superiores a 5.000 pesetas.

Para los demás será indiferente que sean documentos públicos o privados, pero todos han de ser inscritos en el Registro.

Surge un incidente entre DEL RIO y ALVAREZ ESPINOSA, porque éste ha creído ver en las palabras de aquél un ataque a los notarios.

ALVAREZ ESPINOSA, por la Comisión, protesta de que se haya dicho que esta ley viene a proteger a la clase de arrendatarios. Afirma que, por el contrario, protege a toda la economía nacional.

De nuevo protesta contra las palabras del señor Del Rio, en las que cree ver un ataque a los notarios.

ALVAREZ MENDIZABAL dice que la Comisión deja a la voluntad de la Cámara el decidir sobre la enmienda del señor Del Rio.

El ministro de AGRICULTURA hace el resumen del debate.

DAZA interrumpe frecuentemente, originando numerosas protestas contra él en varios sectores de la Cámara.

El MINISTRO dice que aceptaría una fórmula transaccional en el sentido de que la enmienda de García Ferrer se eleve a 5.000 pesetas.

DEL RIO dice que está conforme con la transacción. Añade que el país debe saber que, en virtud de la ley, los notarios van a recibir un buen aumento en sus escrituras. Pide que se eximan los derechos reales para rentas inferiores a 5.000 pesetas.

Entre RODRIGUEZ VIGURI, AZPEITIA y el PRESIDENTE, que en este momento es el señor Casanueva, se entabla un debate animadísimo sobre los artículos del nuevo reglamento que son aplicables al caso. La necesidad estriba en que la excepción de derechos reales supone una disminución en los ingresos.

El ministro de AGRICULTURA contesta.

Queda la enmienda pendiente de votación, y se suspende este debate.

RUEGOS Y PREGUNTAS
GONZALEZ GARCIA se interesa por la distribución de lo recaudado para la fuerza pública, y pide que se solucione el pleito trigoero.

CASAS, de Unión Republicana, hace un ruego en relación con la falta de trabajo en las minas de Villanueva del Duque.

Protesta contra la actitud del gobernador de Sevilla, que ha puesto en entredicho la honorabilidad. También se interesa por la falsificación de los vinos amontillados.

Contesta el ministro de AGRICULTURA que ofrece plantear en el próximo Consejo el asunto del traslado de la población obrera de Villanueva del Duque.

FINAT pide la creación de un parador de turismo en El Toboso.

FERNANDEZ LABANDERA se adhiere a lo dicho por Casas, y protesta contra la actitud del gobernador de Sevilla en el expediente contra el Ayuntamiento de aquella ciudad.

El ministro de la GOBERNACION recoge el ruego, y dice que procurará dar satisfacción a los solicitantes.

REY MORA se interesa porque se conceda la autorización para la venta de cupones a los ciegos de Huelva.

SAENZ DE MIERA hace un ruego que no se oye.

LOPEZ VARELA protesta contra la obligación impuesta a los Ayuntamientos de contribuir a la construcción de escuelas con arreglo a la población total del Ayuntamiento y no a la del barrio en que la escuela se edifique. Dice que con esto se causa perjuicios a los Ayuntamientos del Norte.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

MANIFESTACIONES DE ALBA
Al recibir a los periodistas, después de la sesión, el señor Alba dijo que en la Cámara se habían recibido unos veinte suplicatorios, cinco de ellos por delitos de rebelión y los restantes por delitos de Prensa.

Los primeros se refieren a los diputados señores Prieto, Anastasio de Gracia, Margarita Nelken, Amador Fernández y Tomás Piera.

Dijo también que había dirigido una carta circular a los presidentes de las Comisiones rogándoles que emitan dictamen lo antes posible de los proyectos de ley que tengan sometidos a examen, para activar la discusión de los mismos. Todos ellos han prometido hacerlo.

Terminó diciendo que el programa parlamentario para el martes era,

Los Cortes Escasos de Gamiseria

que tan buena aplicación tienen para marineras, delantales, trajes pijama y otros usos de gran provecho, se venden, como todos los años, sólo durante unos días. Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y baratas.

También aprovechamos, para ofrecer en muy buenas condiciones, piezas lencería fina..... 10,00 ptas.
Opales confección, coloridos sólo idos, a 1,10 y..... 0,70 —
Medias de seda natural, maila, finisimas, de 12 ptas. 4,00 —
Medias de sport, sedalina, calidad extra, a..... 1,25 —
Mantelerías comida, colores fantasía..... 5,40 —
Toallas felpa, superior..... 1,50 —
Delantales arreglo, vichy extra..... 3,25 —
Sábanas curado, superior, con vainica, a 4,25 y..... 4,90 —
Fundas, a..... 1,50 —
Mantas lana fina, de Mallorca..... 11,00 —
Edredones damasco, con miraguano Java..... 21,50 —
Colchas todo seda, colores novedad..... 16,00 —

(EN TODOS LOS ARTICULOS, GRANDES REBAJAS)

LOS LENCEROS - M. LERA Y LERA.- Príncipe 7 y 8. - Sucursal: Blanca, 5.

NOTAS LOCALES

EL DÍA
El tiempo, ayer, mejoró. Pero, por la noche, sopió, como nuncio fatídico, el viento sur y, efectivamente, poco después de las diez—o las veintidós, como dicen casi todos los ferroviarios—comenzó a llover y lloviendo sigue cuando, de madrugada, redactamos estas líneas. Es decir, que el tiempo está «frígido».

Fué muy comentada una nota que la Dirección General de Puertos envió a la Comisión organizadora en esta ciudad del Partido Agrario Español, y que preside el ilustre abogado don Victoriano Sánchez. Recordando este partido una alusión que se le hizo desde estas columnas, gestionó cerca del ministro de Obras públicas el reintegro en sus cargos de ese centenar de obreros que, sin motivo ni causa que lo justificasen, según se ha reconocido unánimemente, han quedado separados de la Junta de Obras del Puerto de Santander. La Dirección General de Puertos ofrece seriamente ir a su readmisión a medida que la intensificación de las obras lo permitan; pero, con ser esta promesa muy grata, creemos conveniente que no se deje en la súplica, que se insista en la petición, que se reclame, un día y otro, el logro de esa aspiración de humanidad que ha hecho ya suya todo Santander. Precisamente en la sesión próxima se tratará este asunto en el Ayuntamiento, a propuesta de la minoría radical. Y es de esperar de la representación de Acción Popular que, como acaba de hacer el Partido Agrario, no niegue sus votos a esa petición que tiende al nobilísimo fin de que retorne la tranquilidad y el bienestar a más de cien hogares montañeses. Unidos, como decíamos, autoridades, entidades, partidos políticos, diputados, todos, puede conseguirse la reducción de esos cien hombres de la terrible y fatídica cifra de los trabajadores que actualmente se hallan sin ocupación en Santander, y en cada uno de cuyos hogares hay un drama callado, pero pavoroso.

La misma preocupación hay que tener por los obreros tranviarios y por los de la Casa Cross. Por los primeros se vienen interesando el señor delegado del Trabajo y el diputado don Antonio Ramos. Por los segundos lo está haciendo con todo interés el señor gobernador civil. Y es que estas autoridades saben, por la experiencia de sus cargos, que el mejor modo de hacer abortar los movimientos revolucionarios es desarrollando una sana justicia social que dignifique a los hombres.

Hay que lograr, a toda costa, tranquilidad y paz en la provincia, y para obtenerla no hay otro camino que el cristiano de proporcionar trabajo y pan a los que de ambas cosas carecen. Así, sólo así, podrá haber una era de bienestar, que se traduzca en otra de prosperidad para la región y para España.

Parece ser que van por buen camino las gestiones para impedir la construcción, donde se proyectaba, del Dispensario de la Cruz Roja. Está a punto de llegarse, para satisfacción de todos, a un acuerdo con los propietarios de la calle de Castelar, en forma que permita la edificación en lugar más adecuado, y de paso, que se lleve a la reforma del pavimento de dicha calle, impropio, por su deficiente urbanización, de una zona tan concurrida.

El alcalde ha tenido la feliz idea de hacer suya la que le brindamos desde estas columnas, a fin de que se vaya a la sustitución del pavimento del paseo de Pereda. Y, como querer es poder, nos parece que la idea, sin tardar mucho, ha de convertirse en realidad.

Y otras cosas, de las que te enterarás, si tienes la paciencia de seguir leyendo.

¡Ah! Y sigue lloviendo.

EL PARTIDO AGRARIO EN SANTANDER Y LOS OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO
La Comisión organizadora del Partido Agrario Español en Santander

nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Debido a las gestiones que la Comisión organizadora del Partido Agrario Español en Santander ha venido realizando cerca del Ministerio de Obras públicas para conseguir la readmisión de los obreros de la Junta de Obras del Puerto, asunto que tanto ha interesado a la opinión santanderina y a la Prensa, que ha hecho campaña sobre lo mismo, la Dirección general de Puertos ha manifestado que no siendo posible admitir el bloque a los obreros que fueron huelguistas cuando los pasados sucesos en Santander, y comprendiendo la necesidad en que se encuentran, se está haciendo lo posible para ir colocándolos poco a poco, conforme se vayan intensificando las obras de este puerto.

Así lo dice literalmente el señor director general de Puertos, y aunque, en principio, se puede considerar por concedida la admisión de dichos obreros, sin embargo, esta Comisión organizadora continúa gestionando que este reintegro se lleve a efecto lo más rápidamente posible, habiéndoselo comunicado así a la Comisión de obreros que nos ha venido visitando para este propósito».

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado tónico VINO ONA.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL A LOS PERIODISTAS

El gobernador civil, señor Sánchez Campomanes, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de haberles visitado don Manuel Doallo, acompañando a una Comisión del Cabildo de Mearnantes de Colindres, para tratar de algunos asuntos relacionados con aquel Cabildo.

También nos informó de que le había visitado don Antonio Ramos, con una Comisión de obreros de la fábrica de Cross. Estos fueron a solicitar del gobernador civil que éste se interesase para que ahora, al intensificar los trabajos en dicha industria, se admita a los 59 obreros que quedaron sin ocupación con motivo de los últimos sucesos de octubre, haciendo los reintegros por orden de antigüedad. El señor Sánchez Campomanes encontró justificada la petición y prometió que, personalmente y con el mayor interés, haría esas negociaciones.

Refiriéndose al ex subsecretario don Eduardo Benzo, nos dijo que se había marchado de Santander encantado y agradecido de las innumerables atenciones que había recibido en esta ciudad, especialmente de las bondades halladas en la Prensa santanderina, para la que fué, en el momento de partir, el más vivo recuerdo y el más afectuoso saludo.

Por cierto—nos dijo don Ignacio Sánchez Campomanes—, que antes de marchar visitó el señor Benzo el Ateneo de Santander, donde fué recibido por los miembros más caracterizados de su Junta directiva. El señor Benzo recorrió todas las dependencias, deteniéndose principalmente a admirar la Exposición de fotografías que presenta doña María del Moral de Corcho Pila (don José Luis), a la que tuvo la satisfacción de felicitar personalmente.

Hablando el señor Benzo con la Junta directiva del Ateneo de Santander, y recogiendo una amable invitación de aquélla, prometió ocupar la tribuna de la docta Casa, para dar una conferencia, el mes próximo, en que regresará a Santander.

Terminó diciéndonos el señor Sánchez Campomanes que había sido invitado al almuerzo que se celebrará el domingo en honor de la señora de Corcho, por el éxito obtenido por su Exposición de fotografías, y que, a pesar de las ocupaciones que ese día

pesan sobre él, tendrá mucho gusto en concurrir.

DEL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA, DE SANTANDER

Han sido designados en comisión, para intervenir en los tribunales de examen del Instituto de Torrelavega, los catedráticos del Instituto de esta capital don Cipriano Rodríguez Aniceto y don Emilio Moreno Alcañiz.

En este Instituto, y para el día 28 de enero, han sido designados los siguientes exámenes:

A las cuatro, Fisiología e Higiene e Historia Natural.

A las cuatro y media, Psicología y Lógica; Ética y Rudimentos de Derecho; Deberes éticos y cívicos, y Dibujo.

A las cinco, Química general y Literatura.

A las seis, Agricultura.

LOS AGENTES MUNICIPALES EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA

Al recibimos ayer a los periodistas el señor alcalde, se refirió, en primer término, a la denuncia hecha por un periódico local sobre la conducta observada por un agente municipal con el público que acude a la Casa de Salud Valdecilla, diciendo que había hablado sobre el particular con el jefe de la Guardia, a quien había recomendado comprobarse dicha denuncia, para evitar que, en lo sucesivo, pudiera reproducirse ningún caso semejante, pues la autoridad municipal desea que todos sus agentes, en la vía pública, extremen con el público sus atenciones.

El jefe de la Guardia municipal mostró su extrañeza por la denuncia, porque en la Casa de Salud Valdecilla no presta servicio ningún individuo del Cuerpo, siendo los encargados de atender a los visitantes y de mantener el orden a la entrada empleados de aquel establecimiento benéfico.

LAS OBRAS DE REPARACION DE LA CALLE DE SANTA CLARA

Nos comunicó también el señor Getez que habían dado ya principio las obras de reparación de la calle de Santa Clara, y que hoy le visitaría el jefe de Obras públicas, para ver si convenía con él en la forma que debían realizarse las obras de alcantarillado, con cargo a la subvención de doscientas mil pesetas, concedidas por la Junta de Paro Obrero.

es posible que en forma de pastillas puedan asociarse los eficacísimos medicamentos que componen el **JARABE ORIVE** la mejor defensa contra los catarros

LA CONSTRUCCION DE LA CLINICA DE LA CRUZ ROJA

Por la tarde se celebró en el despacho de la Alcaldía una reunión de propietarios de la calle de Castelar, para tratar del asunto de la construcción del Dispensario de la Cruz Roja.

A esta reunión asistió también, invitado por la Alcaldía, el presidente de dicha institución, señor Cabrillo, y en ella los reunidos siguieron examinando la cuestión planteada, esperando que pueda quedar en breve resuelta satisfactoriamente para todos.

¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Ganaderos!

¡Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropeen vuestros cultivos? Porque queréis. Usad TOPICIDA HUARTE, y mataréis todos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. HORTIGÜELA, Covarrubias (Burgos). Depósito: Pérez del Molino y Compañía, Santander.

COMO PEDIMOS, SE VA A LA REPARACION DEL PASEO DE PEREDA

El alcalde, en vista de la favorable acogida que ha merecido el vecindario santanderino la nueva pavimentación de las calles de la Blanca y San Francisco, ha pensado ya en dotar a la población de otra mejora análoga, lo que hará si encuentra, como espera, la necesaria colaboración de los más directamente interesados con la mejora.

Se trata de la reforma de la acera del paseo de Pereda, levantando el nivel de la misma y dando al suelo una capa de hormigón de quince centímetros de espesor, anclado, para evitar que las raíces del arbolado levanten las baldosas extralargas que se pongan, en forma parecida, aunque con dibujos distintos, a las empleadas en las calles antes nombradas.

VIBRANTE ALOCUCION DEL CORONEL DON ANGEL PRATS

Con motivo de la «Despedida al soldado», que se ha hecho a los del reemplazo de 1933, el coronel del regimiento de Infantería número 23 ha dirigido la siguiente vibrante alocución:

«Soldados del segundo llamamiento del reemplazo de 1933! Es mi deber y, por lo tanto, mi voluntad el daros un adiós de despedida. Os lo doy en nombre de todo el regimiento en cuyo Cuerpo habéis servido a España, nuestra patria, con el arma al brazo. Al igual que vuestros compañeros de

reemplazo, que se licenciaron escasamente hace dos meses, habéis pasado por sus mismas vicisitudes, y como a ellos dije, con vosotros confirmo que hicisteis honor a vuestra promesa, puesto que comprobada está vuestra fidelidad a la nación, que es nuestra España querida, la lealtad al Gobierno de la República, y seguisteis fielmente los consejos y mandatos de vuestros superiores. Los compañeros que en noviembre se marcharon, con vosotros sofocaron el incendio en que, con teas de odio y miras egoístas, se quería sumir a toda España, y vosotros, los que de este reemplazo de 1933, quedasteis al servicio militar, habéis conseguido, por la continuidad de vuestro patriotismo e inquebrantable fe en los dictados que todo buen militar español siente y sentisteis, la consolidación del orden público, dando margen para que las actividades de la nación se muestren otra vez con la pujanza con que se desarrollaban antes del siniestro intento.

Quedan impresos vuestros hechos en los anales de la historia del regimiento, y calificados vosotros, por este vuestro primer jefe, como beneméritos de la patria, habiendo satisfecho completamente el orgullo de españoles y militares de los que os educamos y mandamos.

Seguid en vuestras casas la ruta de honradez por la que en el Ejército caminasteis. Sed útiles a la patria creando una familia, y que ésta, como vosotros, sea honrada y trabajadora, no dando nunca oídos a los que os viertan opiniones contrarias a España y a la sociedad, puesto que de aquélla somos hijos y con éste hemos todos de convivir, que en estas dos cosas nos hemos de diferenciar de los salvajes, los cuales no tienen más norma que dar rienda suelta a sus bárbaros apetitos materiales, sin conceder al espíritu ningún sentimiento hacia el bien.

Llebad de mi parte a vuestras ma-

"EL CREPUSCULO" **"FLORAS" 0,80 Pts.**

ALMACENES "EL CARMEN"
Compañía, 8. - SANTANDER

Siguen liquidándose a precios ruinosos:
Mantas - Jerseys - Toquillas - Chales
Camisetas - Calcetines y Medias

dres un saludo muy cariñoso, y decidias, de parte de los que aquí nos quedamos, que en todo momento hubimos confiado en vuestra conducta, y que por ello y por ella se salvó a España de su destrucción y su oprobio.

Salud, soldados del segundo llamamiento del reemplazo de 1933: Llebad grabados siempre en vuestro pecho la esencia de España, de la República y del regimiento de Infantería número 23.—Vuestro coronel, Angel Prats y Souza.»

Hergo

Desde el lunes, día 14, hasta el día 15 de febrero, liquidación sensacional de todos los Restos de Invierno, ofreciendo entre sus grandes rebajas trajes de lana para caballero a cuatro duros; gabanes de cuero, a doce duros; trajes a la medida (tela, hechura y forros), por 50 pesetas. — ATARAZANAS, 15-17.

L. Mora del Hoyo
ABOGADO
Plaza de Dato, 8, 2.º.

DE SOCIEDAD

OPERADA
La distinguida esposa de nuestro particular amigo don Angel Langre, sufrió hace días un grave ataque de apendicitis, siendo operada por el doctor Vázquez Andiañe.

Por haber entrado la enferma en franca convalecencia, felicitamos al simpático matrimonio.

Cotización local.

Fondos públicos.
Deuda amortizable, 4'50 por 100, a 96'50; 25.000.
Idem id., 5 por 100, 1929, s. 1., a 101'70; 13.000.

Acciones.
Banco Mercantil, a 660 pesetas; 9 acciones.
Obligaciones.
Electra de Viesgo, 5 por 100, a 78'75; 8.000.
Idem id., 6 por 100, a 98; 7.000.
Idem id., 6 por 100, a 97'75; 20.000.
Emprestio provincial, 6 por 100, a 97; 10.000.
Saltos del Duero, bonos, 6'50 por 100, a 104; 20.000.

LOS TRABAJADORES DEL MUELLE

UNA COMUNICACION AL MINISTRO DE LA GOBERNACION



Grupo de obreros jubilados por la Sociedad de Trabajadores del Muelle.

La Sociedad de Trabajadores del Muelle, siguiendo su campaña en defensa de sus intereses y de las instituciones que ha venido creando, se ha dirigido al ministro de la Gobernación con el siguiente escrito:

«Respetable señor:
Suplicamos de V. E. tenga a bien perdonarnos la falta de formalismo al molestar su atención. Lo hacemos en honor al tiempo y por no cansarle demasiado.

Esta Sociedad la componen 700 afiliados, y está constituida, legalmente, desde 1886 (cuarenta y nueve años). Existe en su seno la SECCION DE SUBSIDIOS DE PARO FORZOSO Y JUBILACIONES. Para su sostenimiento contribuimos, patronos y obreros, con el 15 por 100 correspondiente de los jornales devengados, más las bonificaciones de la Caja Nacional de Previsión, en la que estamos inscritos. Una Comisión mixta, patronal y obrera, controla la administración de estos subsidios.

Durante el año 1934 se han repartido en concepto de subsidios de jubilados 130.000 pesetas, correspondientes a ciento veinte jubilados, y en concepto de subsidios de paro 200.000 pesetas.

Existe también en esta Sociedad la SECCION DE SOCORROS DE ENFERMEDAD Y ORFANDAD. Se han abonado durante 1934 por socorros de enfermedad a 101 obreros, veinte mil pesetas. En la actualidad se abona a cuarenta y cinco huérfanos una peseta diaria, alcanzando los socorros de orfandad la suma de diez mil pesetas, correspondientes a trece familias portuarias huérfanas de padre.

Para el sostenimiento de esta Sección de Enfermedad y Orfandad contribuimos solamente los obreros con una cuota mensual de dos pesetas y con el 50 por 100 de las utilidades que obtenemos en nuestros trabajos colectivos.

Esta Sociedad, excelentísimo señor, en plan cooperatista, ejecuta numerosos trabajos por contrata directa, o por administración, alcanzando, por los jornales empleados durante 1934, la cantidad de 160.000 pesetas.

Cuenta también esta Sociedad con un grupo escolar de 200 alumnos, obreros de la misma, y cuyo sostenimiento se satisface con una cuota por asociado de 0,30 pesetas mensual.

Además, tenemos un servicio, integrante de Cooperativa: Medicina general, doctor Tomé Ortiz; farmacia, Pino; odontólogo, doctor Vallejo Gallo; abogado, don Francisco de la Mora; sastre, don Guillermo Lucio; zapatería, «Calzados Príncipe», y comestibles, Antonio Tazón.

Por lo expuesto con la mayor brevedad, y de cuya autenticidad respondemos, podrá apreciar V. E. la significación mutualista y profesional de esta Sociedad. No obstante, si estima necesario ampliar, por escrito o verbalmente, este informe, estamos a su entera disposición. Puede también servirse de persona delegada o de la Comisión gestora nombrada por el señor delegado del Trabajo.

Pues bien, excelentísimo señor, la Asociación de Consignatarios y Contratistas de este puerto pretende aprovechar las circunstancias excepcionales que atraviesa nuestro infortunado país para mermar nuestras legiti-

mas reivindicaciones, legalmente obtenidas, y destruir toda la obra cooperatista y solidaria que encarna nuestra organización sindical.

Los patronos juegan el pretexto de que nuestras bases de trabajo han de discutirse de nuevo en cuanto los plenos de los Jurados mixtos vuelvan a funcionar. Por nuestra parte no hay en ello inconveniente alguno, siempre que se nos garantice la libertad necesaria para poder demostrar la razón moral y económica que nos asiste. Contamos con infinidad de argumentos incontrovertibles. Pero nos resistimos a acudir a una lucha en circunstancias desiguales. El estado de excepción nos priva de libertad de expresión y movimiento. Por eso hemos propuesto a la Asociación Patronal una prórroga a nuestras bases, y por lo mismo suplicamos a V. E. se digne estudiar y resolver en justicia.

Nuestra posición es escueta y diáfana: discutir las bases de trabajo con las garantías de libertad necesarias o prorrogarlas interin se restablezca la normalidad.

Los conflictos entre el capital y el trabajo se resuelven armónicamente siempre que los presida la rectitud de proceder. Del magnánimo corazón de V. E. y de su fina perspicacia esperamos que una vez más hará honor a su arduo cometido de árbitro de la Paz Social.

Adjuntamos fotografías que testimonian la veracidad de nuestras afirmaciones.

Cordialmente la desean larga y grata vida,
LA SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE.



Huérfanitos que subsidia la Sección «Socorros de Enfermedad y Orfandad», de la Sociedad de Trabajadores del Muelle.

Un niño débil está a dos pasos del raquitismo.

El padre que vea triste y pálido a su hijo, debe recurrir con urgencia al activísimo reconstituyente: **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Esta aprobado por la Academia de Medicina por su eficacia para regenerar el organismo debilitado. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Purgue al niño suavemente con **LAXANTE SALUD** en grageas. No irrita. Pídesse en farmacias.

Consejo local de Primera Enseñanza de Santander.

Para cumplimentar órdenes del Consejo provincial, se ruega a todos los directores de colegios privados existentes en este Municipio, que en el término de ocho días envíen a la Secretaría de este Consejo (Primero de Mayo, 1, segundo izquierda) los siguientes datos, referidos (por separado) a los años escolares 1932-33 y 1933-34: Nombre de la escuela o colegio, lugar de su emplazamiento, clase de escuela (niños, niñas, mixta), nombre del director y de los maestros, maestros o maestras con título o sin él que ejercen en dichas escuelas, número de niños o niñas matriculados. Santander, 25 de enero de 1935.—El presidente, D. Esteban González.

Jesús Ferreiro
Reanuda su consulta de ABOGADO.
Beceda, 2. Teléfono 33-00.

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION «ARTE DE VESTIR»
Esta Asociación pone en conocimiento de todos los destajistas, chalequeros y pantalonerías que, previamente autorizada, queda abierta la Asociación todos los lunes, de siete a nueve, para los efectos de la cotización.

FEDERACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES DE SANTANDER
De conformidad con lo dispuesto por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia en circular número 4, publicada en el B. O. de 14 de los corrientes, recordamos a todas las Asociaciones federadas la obligación que tienen de presentar ante aquella autoridad, hasta el plazo máximo de 15 de febrero venidero, los documentos que señalan los artículos 10 y 11 de la vigente ley de Asociaciones de 30 de junio de 1887, siendo responsables de la inobservancia de mentada circular los miembros que componen las Juntas directivas.

Esta Federación provincial se releva de los perjuicios que el no cumplimiento por parte de alguna Agrupación de aquella orden pudiera originar a la misma o sus dirigentes.

Santander, a 23 de enero de 1935. El secretario, José Rodríguez Pardo.

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS DE LOS AYUNTAMIENTOS DEL PARTIDO JUDICIAL DE SANTANDER

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, día 27, a las doce de la mañana en primera convocatoria y a las doce y media en segunda, en el domicilio social de la misma, Pedrueca, 11, primero, para tratar del siguiente orden del día: Acta de la reunión anterior, votación para la elección de los cargos de presidente y tesorero de la Asociación, vacantes en la actualidad por renuncia de los que últimamente fueron elegidos.

Esta Junta directiva hace saber a todos los asociados la obligación que les incumbe de asistir a las asambleas que se convocan, por todo lo cual interesa de los mismos se sirvan comparecer a la reunión de referencia, toda vez que el asunto que en ella ha de tratarse es de suma importancia.

SINDICATO PROFESIONAL DE EMPLEADOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Convocatoria.— Se pone en conocimiento de los afiliados de este Sindicato que mañana, domingo, y en su domicilio social, Arcillero, 3, primero, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, tendrá lugar la junta general ordinaria, con el orden del día siguiente: Lectura y aprobación del acta anterior, renovación de cargos, dar conocimiento de las gestiones realizadas por la Directiva, y ruegos, preguntas y proposiciones.

Se recomienda la más puntual asistencia, por de ser de gran interés para los socios del Sindicato como para el mismo, y se considerarán dados de baja los que por faltas no justificadas no se presenten.

Casa MIGUEL

Por balance y renovación del género, del 14 al 31 de enero, baja del 30 al 50 por 100 en las mejores camisas y confecciones de gabardinas, gabanes de cuero y demás artículos de camisería. ATARAZANAS, 5.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

Suma anterior, 12.700'40 pesetas. Recaudado entre los que a continuación se citan: José Gutiérrez, Julián Ortiz, Florentino Villar, José González, Perfecto Sánchez, Félix Fernández, José Arnáiz, José Álvarez, Juan Muñoz, Emilio López, Jenaro Cifuentes, José María Toca, Francisco Bravo, Andrés Sáez, Julio Ruiz, Epifanio Fuente, Ramón Muñoz, Faustino Lucas, Antonio Abad, Manuel Isla, Manuel Aspiazu, Antonio Cañas, Manuel Muñoz, Ramón Ruiz Soto, Miguel Martínez, Dionisio Perales, Antonio Sánchez, Vicente Moreno, Cipriano Mijens, Santos Mijens, Luis Martínez, Manuel Carrasco, Esteban López, Manuel Sebastián, Hilario Sánchez, Romualdo Villa, Luis Elizagaray, Benigno Cuerna, Jesús Gómez, Angel Villa, Rufino Pinuelo, Pedro Cubillas, Daniel González, Joaquín Fernández, Isaac Sancho, Fortunato Laredo, Roberto Valdés, Miguel Freeman, Antonio López, Antonio Estrada, Claudio Alejo, Ciriaco Menocal, Manuel Faras, Narciso Arce, Manuel de Celis, 50 pesetas; Santos Tolosa y amigos, 45; recaudado por un grupo de albañiles, 50; Bruno Alonso, 25; recaudado en el pueblo de Tre-

LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, Congestionamientos pulmonares.

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vías respiratorias, produce la obstrucción de los bronquios e impide que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración. Los bronquios, incapaces de expulsar su contenido, se dilatan perdiendo su elasticidad (enfisema) y por otra parte, la sangre dificultada en su circulación por la debilidad cardíaca, consecutiva, tiende a estancarse (congestión pulmonar). De ahí las penosas molestias que sienten estos enfermos, desde la tos que desgarrar el pecho de los bronquíticos, hasta la angustiosa sed de aire de los asmáticos y enfisematosos.

El PECTORAL RICHELET, maravillosa preparación científica moderna, modera y fluidifica las secreciones calmando la tos, ayuda a los bronquios a desembarazarse de ellas, facilitando la expectoración y permite que el aire penetre hasta el alvéolo pulmonar, a regenerar la sangre que circula libre y vivificada.

El PECTORAL RICHELET no es un jarabe más. Es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio y que ha producido ya millares de curaciones, como lo evidencian numerosos testimonios entre los cuales entresacamos los siguientes:

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

La bronquitis dominada.

Como recordará pedí a usted folleto gratuito para combatir la bronquitis y me fué remitido; una vez examinado puse en práctica el tratamiento del Pectoral Richelet. Le comunico que gracias a su eficacia puedo descansar y dedicarme hoy de lleno a mis trabajos sin molestias ni fatiga alguna; llevo cuatro frascos, quedando restablecido desde el 17 de marzo a esta fecha.

Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de esta carta.

JOSE HERRERO PALAZON

Monturiol, 20, 1.º - Molins de Rey.

Gripe y catarro curados.

La gripe había hecho presa en mí y una tos persistente me ahogaba haciendome pasar noches horribles. Afortunadamente se me ocurrió un día probar el Pectoral Richelet, y hoy me complace en testimoniarle mi agradecimiento más profundo, porque me encuentro completamente curado y no se lo que es un catarro desde hace muchísimo tiempo.

Si lo desea puede dar a la publicidad la presente carta.

DOMINICA MORAL

García de Paredes, 18. - Madrid.

Catarro crónico vencido.

He de confesar a usted que cuando comencé a usar el Pectoral Richelet no tenía gran fe en él por las decepciones que me habían deparado otros tratamientos, más hoy que me veo curado de un catarro crónico, que en algunas ocasiones pudo tener graves consecuencias, y no siento esa fatiga al pecho tan frecuente al subir escaleras o pendientes, no puedo por menos de manifestarlo por la presente, para que si lo estima oportuno pueda hacerlo público y llegue a conocimiento de quienes padecen esta enfermedad.

ENRIQUETA GONZALEZ

Alvarez de Castro, 11. - Madrid.



Este es un nuevo frasco de PECTORAL RICHELET

Es algo más pequeño que el corriente y ha sido puesto a la venta por el Laboratorio Richelet con el fin de que sea más fácil adquirir este eficaz preparado a las personas de modestos recursos.

De venta en todas las farmacias. Nuevo frasco, ptas. 3,25. Frasco grande, ptas. 5,60. Timbre aparte.

GRATUITAMENTE enviaremos folleto interesante para la curación de las vías respiratorias. Pídense al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

No tema usted a la gripe si lleva en la boca una

PASTILLA RICHELET

Protegerá eficazmente sus vías respiratorias del contagio. Refrescan boca y laringe, suprimen la tos y facilitan la respiración.

Caja de bolsillo **Sólo 90** céntimos. Caja grande: 1,85 ptas., más el timbre.

AUDIENCIA MARITIMAS

CAUSA POR ESTUPRO
A puertas cerradas se celebró ayer la causa incoada en el Juzgado del Este, por el delito de estupro, contra Gerónimo García Toca.
Examinados los testigos propuestos, y después de informar la parte querrelante, señor Arce, y la defensa, señor Rodríguez, quedó el juicio concluso para sentencia.
TRIBUNAL DE URGENCIA
Nuevamente ha sido señalado para verse ante este Tribunal, el próximo día 29, la causa seguida por rebelión contra Luis Gento Díaz y otros.
—También han sido señaladas para el día 31 del corriente las instruidas en el Juzgado de Torrelavega, una contra Victoriano Sáinz Villegas y otra contra Alejandro Ceballos Sola. Ambas causas han sido incoadas por el delito de tenencia de armas.
Defenderá al primer procesado el señor Arce, y al segundo, el señor Pellón (C.).
no Ramos, Luis Martínez-Conde, Laureano Miranda, Ramón Méndez del Campo, Antonio Diestro, Mario Viejo, Tomás Ruiz San Miguel, Pedro Leiva, Domingo José Samperio, Mariano Lastera.

máximo que registró durante el primer semestre de 1935, para los pasajeros de tercera clase de España a América, en los buques autorizados para el tráfico de la emigración española, los mismos que han regido en el semestre último.
Las Compañías navieras podrán fijar las tarifas que estimen oportunas, dentro del límite acordado, y previa aprobación de la Inspección General de Emigración, lo que resolverá, teniendo en cuenta los intereses del emigrante y la desviación o fomento de la emigración.
Los mismos precios máximos regirán para los viajes de retorno, cuyo importe se percibirá en pesetas o moneda del país equivalente.
DE PESCA
Si al menos se diese con alguna abundancia, la palometa sería un buen recurso para cubrir en parte las atenciones de las clases pesqueras. ¡Pero si es que ni esta clase de pescado abunda! ¡Si este invierno parece que se captura menos esta especie que los pasados!
Los barcos continúan saliendo a la mar cuando el tiempo lo permite, pero con mucha frecuencia regresan sin haber conseguido unas arrobas de cualquiera clase de pescado.
La palometa pescada estos días ha sido bastante escasa, y no hay que hablar de sardina o boquerón, que ha desaparecido totalmente de nuestras aguas.
Los barcos parejas también pescan muy poco, aunque, como compensación, se cotiza la pescadilla y demás clases de pescado que consiguen, a buenos precios.

CON NITRATOS
De un momento a otro se espera que recale en el puerto el vapor bilbaino «Arichachu», con 5.000 toneladas de nitrato.
Procede de un puerto noruego.
De la misma procedencia vendrá a Santander, en fecha un poco más lejana, el vapor santanderino «Rita García», que tiene un fletamento de la misma carga.
EL «CORDILLERA»
En viaje de regreso de los puertos de Centro América, entró ayer mañana la motonave alemana «Cordillera». Desembarcó en Santander un reducido grupo de pasajeros, alljando también una partida de sacos de café y cacao para el comercio de la plaza.
El buque germano, que llevaba regular pasaje en tránsito, siguió viaje a Hamburgo y escalas antes del mediodía.
LOS CERTIFICADOS DE SEGURIDAD
Se ha concedido una ampliación de plazo para que los buques de pasaje posean los certificados de seguridad.
EL TIEMPO
En la costa, mar llana, tiempo del sudoeste y horizontes neblinosos.
MAREAS PARA HOY
Pleamares: 7,15 m. y 7,34 t.
Bajamares: 1,18 m. y 1,37 t.
Coeficiente medio: 62 m. y 58 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

¡Ruiz!

Es la marca de las célebres bicicletas que superan en calidad a las mejores marcas. Artículos de Sport, Radio «Pilot», «Lucille» y «Kennedy». Lámparas «Mazda». Taller de reparaciones. CASA RUIZ. Arcos de Bórga, 6, Tel. 980.

Camisas de calidad «PALMA»

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Hemos sorprendido a José Barrio y Bravo, «Kicks», escribiendo sobre un velador. Nos hemos acercado y hemos advertido que estaba haciendo números y combinaciones; pero con tal magnitud, que ya no quedaba ni un centímetro de velador en blanco. Y por más que hacía y que sumaba, no pasaba de dieciocho puntos.

¡Que nos lo haga bueno!

Es verdad que al Racing le faltan en su campo el Valencia, el Sevilla, el Betis, el Arenas; el Atlético, de Madrid; el Barcelona y el Español.

Y José Barrio y Bravo, optimista, suma: siete partidos, a dos puntos, catorce; catorce y cuatro que tiene el equipo en la actualidad, dieciocho.

Está bien, pero hacen falta dos en campo ajeno.

¡Pero mucha falta!

De las 170.000 pesetas recaudadas en el «match» Francia-España, el diez por ciento, por cesión del terreno, son para el Madrid.

¡Vamos comprendiendo!

Mientras, en las demás regiones, haciendo jugadores para que los seleccionen, y luego, lesionados, no puedan actuar.

Advertencia que hace «Pivolo», y a la que nos sumamos:

«No le hemos dicho nada al Racing, de Santander...»

Y lo merece.

Nunca podremos explicarnos que a los quince días de vencer por seis a cero al Atlético, de Bilbao, se dejen zarrandear por un equipo mixto del Madrid.

¿Es que se les fué toda la furia contra los colchoneros?

Pues en el pecado llevan la penitencia.

Porque los colistas son dos este año. Y el descenso, automático. Como los teléfonos.»

Debido a las lesiones de sus jugadores, el Atlético presentará, en Sevilla, la siguiente línea delantera:

Careaga, Gerardo, Bata, Mandalúniz y Elice.

¡Vivan los partidos internacionales!

Así gritaban los directivos atléticos cuando salía el equipo para Sevilla.

¡Y a lo mejor, ganan!

Ha salido para Barcelona el equipo del Racing.

A la Directiva se la ha olvidado esta vez enviarnos la alineación.

Nos interesaba ésta, pero mucho más que ganase o que empatase.

¡Soñemos, alma, soñemos!

Antes del partido todos auguraban un triunfo rotundo del equipo español.

Ahora dicen que se ha ganado, que era lo que se trataba de demostrar.

El que no se consuela es porque no quiere.

También se dice que el equipo nacional, en una actuación detestable, no dió, en ningún momento, el rendimiento esperado.

Y que los franceses, enérgicos hasta la violencia, superaron a los españoles en velocidad.

Que esto podía ocurrir, lo sabían antes del jueves.

¡Pero, ¡oh!, la propaganda!

Ricardo Zamora llevó a cabo la única jugada de extraordinaria calidad del encuentro. Fué tan formidable la salida del arquero español, tan oportuna y tan decidida, que parecía que estábamos en 1922.

Ahora, todos a un tiempo: ¿Estáis preparados? ¿Sí? Pues... Oooooooolé.

«El Padre Gafó», que se pasó el partido fumando puros y bebiendo champán, aseguraba, muy serio, al terminar:

«Sigue habiendo Pirineos.»

«Frigil», más que «frigil».

SOLLERIUS

CAMPO DE LOS ARENALES

a las 3 y media
EMOCIONANTE PARTIDO
D. NAVAL -- ECLIPSE
Precios populares.

FEDERACION DE CLUBS DE FUTBOL «AMATEURS»

Los partidos del domingo.

EN VISIONO

De verdadera final se puede calcular el partido de mañana, entre los equipos C. D. Guarnizo, de gran historial en el deporte cántabro, y el no menos popular Unión Montañesa, de Escobedo, en el que hay figuras, como lo demuestra la puntuación actual.

El vencedor de este partido será proclamado campeón de grupo. El encuentro dará comienzo a las tres y cuarto, bajo la dirección del inteligente aficionado y árbitro «amateur» de

DESPUES DEL FRANCIA-ESPAÑA

Las opiniones más caracterizadas.

GARCIA SALAZAR.—Estoy contento; noto gran diferencia entre el juego de antes y el de ahora del equipo francés. Para mi gusto, las mejores líneas de los contrarios fueron la defensiva y el ala derecha, pues la izquierda, aunque de más técnica, es muy prudente. Jugaron con gran tesón.

Satisfecho de mis muchachos. Muy especialmente del afortunado debut de la pareja defensiva. Todos han dado de sí lo que han podido, y al final, debido al juego, algo, duro, de los contrarios, estaban todos tocados y tullidos.

VENTOLDRA.—El triunfo ha sido merecido y claro, y el no haber logrado mayor tanteo ha sido debido únicamente a la dureza empleada por los contrarios, que entraban siempre dando codazos. Además, he tenido el defecto de jugar la mayor parte del tiempo por alto, facilitándoles así esta modalidad de juego, que les va mejor a los galos. En cuanto los franceses tenían el balón a ras de tierra, se los desbordaba con facilidad.

CLAUREN.—Juegan cada día más los franceses; pero cada día son más bruscos en sus entradas. El resultado me parece lógico, y el arbitraje, bueno. Todos mis compañeros me han satisfecho en su labor.

LAFUENTE.—No puedo opinar. Tengo un dolor en las narices horroroso de dos codazos que me han dado de despedida. Así no hay forma de emitir ningún juicio.

ZAMORA.—Han jugado muy bien nuestros enemigos y han hecho sobre todo juego de verdadero partido internacional.

esta Federación don Marcelino de Pedro.

EN MOGRO

A las tres y cuarto jugarán, en tercera y última vuelta, los equipos Mogro Sport y Ojálz.

Partido de gran trascendencia para la clasificación del Mogro, y no menos para el Ojálz, para dejar el «tarol rojo».

EN LA SIERRA

Se celebrarán tres grandes partidos, conteniendo los equipos Castillo e infantil del Venecia, N. Royal y San Francisco, y Libertad-D. Nacional.

Los tres partidos son de gran interés para la clasificación.

EN EL JUVENTUD

En estos campos, también en campeonato, se jugarán otros tres partidos, a cual más interesantes, por ser de los últimos de la segunda vuelta.

Contenderán los equipos Celta-Arenas, en partido final; Dagiz-San Roque, y Peñacastillo-Arsenal.

EN EL GRIJO

Contenderán en segunda vuelta los equipos N. Peñacastillo e infantil San Roque, Sporting-Cruzado, España-New Cantábrico e infantil Mundial-I. Arenas, todos de la serie C, menos el Sporting-Cruzado.

De todos los partidos nos ocuparemos el próximo miércoles.

nacional: a lograr el triunfo por todos los medios. Lo que más me ha gustado de los galos ha sido su pareja defensiva.

HILARIO.—Tiene cara de pocos amigos, y dice que su verdadera opinión no la puede decir, pues los periodistas no se la publicarían. De todas formas le sonreímos, y nos dice que le gustó mucho el juego de la delantera francesa, y que considera justo el resultado. Todos mis compañeros han actuado con acierto.

AREZO Y AEDO.—La nueva pareja de defensas del equipo rojo nos manifestó que estaban muy satisfechos de su debut, diciendo Arezo que lo que no se puede es jugar partidos de esta importancia sin tener el debido descanso. Que esto se notó al final del encuentro, pues casi todos los componentes del equipo español estaban completamente agotados, y desde luego él creía no poder resistir los últimos momentos. Dice que el resultado le parece corto, y que con el goal de Lángara debió terminar con el tres-cero que él había pronosticado. Su compañero se solidariza con su opinión, y añade que el arbitraje no le gustó ni poco ni mucho. Hizo muchos gestos el árbitro, pero no se movió del centro del campo.

LANGARA.—También coincide con el defensa sevillista en apreciar que el resultado justo debió ser un tres-cero, y también censura al árbitro, diciendo que no siguió el juego de cerca y se fió demasiado de las señales que le hacía el juez de línea francés.

MR. LEWINGTON.—Ha sido el partido jugado más correctamente de los por mí arbitrados. Dice que Francia perdió en los comienzos del match dos magníficas ocasiones para marcar; pero que los delanteros galos son inofensivos ante la portería. En cambio, a los españoles les pasa lo contrario cuando se encuentran ante la portería, que en cualquier postura y en cualquier momento crean situaciones peligrosísimas. Para su gusto, el mejor de los españoles fué Regueiro, cuyo goal—añade—fué maravilloso. También le agradó extraordinariamente el juego realizado por Aedo. Zamora sigue siendo el gran guardameta admirado en todo el mundo y aquella parada del primer tiempo no la olvidaré tan fácilmente. De los franceses, el que más le agradó fué el interior izquierda. Agrega que cuando Lángara marcó el goal de cabeza había pitado ya; pero con los gritos del público no se oyó el silbato.

THEPOT.—Pudimos charlar con los componentes del equipo extranjero cuando ya estaban en el coche camino del hotel. En representación de todos ellos nos comunicó la impresión general el capitán del equipo y guardameta, Thepot:

«Estamos contentos con el juego que hemos realizado; pero no así con el resultado. El marcador, para demostrar con justicia el juego realizado, debió de señalar un empate. Regueiro, magnífico. Nos ha asombrado con su prodigiosa rapidez e intuición de juego.»

MAÑANA, EN LOS ARENALES

Eclipse-Deportivo Naval.

Mañana, domingo, tendrá lugar en el campo de los Arenales la más interesante jornada del Campeonato regional, pues en este partido, en que contendrán el Eclipse y el Deportivo Naval, se ventilará nada más que el título de campeón. Es decir, que de vencer el Eclipse, el Naval pierde todas las probabilidades de quedar clasificado para poder aspirar a tan honrosa distinción.

Por otra parte, el Eclipse necesita a toda costa ganar dicho partido para poder estar tranquilo y poder mirar al porvenir con tranquilidad y huir de la fatídica cola, que, pese a contar con un buen equipo, le amenaza.

No es de extrañar que nos atrevamos a calificar este partido de interesante, y más que interesante, emocionante, pues no hay que echar en olvido que se ventilarán los dos puestos de la clasificación.

Además, que es el único espectáculo deportivo que mañana tendrá lugar, por lo que nos permitimos aconsejar a los aficionados no dejen de presenciar este partido, que, aparte del interés que ha despertado, bien necesitan estos clubs modestos que la afición se preocupe algo de ellos, pues todos atraviesan una situación bastante crítica, y ver de animar también a los jugadores que integran estos clubs.

Mañana daremos más detalles relacionados con este partido.

Verdadera ganga.

«Cadillac», Imperial, moderno, muy bien equipado, con patente corriente. Garaje Guerra. Teléfono 3524.

***** FÚTBOL *****

Retos, resultados y convocatorias.

El Herrera Sport reta al Muriedas para mañana, domingo, a las tres y media, en sus campos.

El infantil del U. Juventud acepta el reto del Popular, de Monte, para las tres, en Bezana, y se pone en conocimiento del Juventud (infantil) que se pasen hoy, a las siete y media, por el domicilio social.

Se ruega a todos los jugadores federados esta temporada por el Barcelona se pasen hoy, a las siete y media, por el sitio de costumbre, para formar el equipo que ha de participar en el campeonato «Paco Hernández».

Se ruega a los jugadores del infantil de La Mundial, titulares y suplentes, estén, a las tres, en los Arenales, para jugar, campeonato, con el Arenas.

El infantil del Venecia ruega a todos sus jugadores estén mañana, a las nueve, en el sitio de costumbre, para trasladarse a la Albericia a jugar, a las diez, con el Monte.

El Bezana pone en conocimiento de

TODAS LAS ONDAS

Modelo 16 para todas las Ondas

No más discusiones sobre si es mejor la onda corta que la normal y esta que la larga. PHILCO le ofrece sus modelos "TODA ONDA" con los que podrá gozar de las ventajas reunidas de todas ellas.

Solicite una demostración al Agente Oficial PHILCO

Distribuidores generales en España:
ANGLO ESPAÑOLA de ELECTRICIDAD S. A.
Cortes, 525. - BARCELONA

PHILCO

Distribuidor oficial:
Francisco Montanero, San Francisco, 33. - Santander.

todos sus socios que esta noche, a las ocho, celebrará junta general extraordinaria. Se tomarán acuerdos, todos de suma importancia, cualquiera que sea el número de asistentes.

El N. Cantábrico ruega a sus jugadores se presenten en Puerta la Sierra, 9, a las ocho, para celebrar junta.

Se ruega a todos los jugadores del Deportivo Nacional se presenten hoy, a las ocho, en el domicilio social, B. Habana, para formar la alineación que ha de jugar con el Libertad.

Alineación que presentará el Deportivo Cruzado contra el Sporting, rogándole se encuentren, a las nueve y media, en el Centro Hispano-Cubano, Burgos, 21, primero: Ruiz; Pedro y Rodríguez; Exposito, García y Benito; Santos, Díez, Martínez, Ayala y Urresti.

El Sotileza ruega a todos sus jugadores federados se presenten en el domicilio social mañana, domingo, a las diez de la mañana, para jugar partido de campeonato con el D. Europa.

Se ruega a los jugadores de La Mundial se presenten mañana, domingo, a la una y media en punto, en los campos de Miramar, para formar el once que ha de jugar partido de campeonato con el Magdalena, suplicando la más puntual asistencia.

El N. Royal ruega a todos sus jugadores estén mañana, domingo, a las diez, en el domicilio social, para trasladarse a jugar un partido de campeonato a los campos de La Sierra, de la Albericia.

El Cantábrico F. C. ruega a cualquier equipo disponible para mañana, domingo, en el campo que designen y a la hora disponible. Se ruega contesten en este diario.

Se ruega a los jugadores del Libertad estén mañana, domingo, a las dos, en el domicilio social, Doctor Madrazo, 28, para trasladarse a jugar un partido de campeonato a los campos de la Albericia, con el Nacional.

El Royal ruega a sus jugadores: Vicente, Serrano, García, Elorrieta, Gorio, Vicente, Reigadas, Oñate, Pajares, Feijóo, Aparicio, Castañeda, Ibáñez, Juanito y Mota, se encuentren mañana, domingo, a las ocho y media, en los campos de Miramar, o a las ocho en el domicilio social.

Se ruega a los jugadores del Club Deportivo Magdalena se encuentren hoy, sábado, a las ocho y media, en el domicilio social.

El Unión Juventud Sport pone en conocimiento de los jugadores del primer equipo que esta noche deberán encontrarse en el domicilio social, para informarse respecto al partido con el Santoña. Asimismo, se comunica al jugador de Somo, Gutiérrez, que mañana, domingo, deberá personarse en el local a las doce, para trasladarse a Bezana. La Junta directiva, en la última reunión celebrada, acordó señalar el partido con el Santoña, en la última reunión celebrada, acordó señalar el partido con el Santoña, que tendrá lugar mañana, a beneficio del club, por lo que se ruega a los socios del Bezana que tendrán que proveerse de la localidad para tener acceso al terreno de juego.

SI SIENTE V. DOLOR

DE RINONES
CIÁTICA
LUMBAGO
REUMATISMO

aplíquese sin tardar un

EMPLASTO D. WINTER

Exija la marca WINTER en la cubierta.

NAUTICA

SOCIEDAD RECREATIVA NAUTICA DE PEÑACASTILLO

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la mayor asistencia de socios.—La Directiva.

Royal, 0; Peñacastillo, 0.

El domingo, a las once, y en los campos del Unión Juventud, se celebró este partido entre los equipos arriba citados.

Empezó el partido con dominio interno de los peques royalistas, que, a pesar de jugar con diez jugadores, demostraban tener un gran entusiasmo por este partido.

Casi a la mitad del primer tiempo, y con toda clase de violencias por parte del Peñacastillo, una defensa de éste cometió un «faut», que fué castigado con «penalty», y no fué goal por la buena suerte que demostraba tener el portero del Peñacastillo.

El segundo tiempo fué de dominio interno del New-Royal, no teniendo que mencionar más que un avance del delantero centro del Peñacastillo, que no fué goal gracias a la valiente intervención del portero royalista.

Se distinguieron los medios Pepin, Miguel y Salva y Castillo, por parte del New-Royal, y el delantero centro del Peñacastillo.

Con este resultado, el New-Royal sigue en cabeza de la serie B, sacando cuatro puntos al segundo.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.613.

Estancias causadas por transeúntes, 6.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados existentes en el establecimiento, 190.

Evitar por todos los medios que estén a nuestro alcance la mendicidad callejera. Esta sirve en no pocos casos para fomentar el vicio y la explotación de inocentes criaturas. Destinad vuestras aportaciones al Asilo La Caridad.



El equipo español que logró vencer, por dos a cero, al once representativo de Francia. Abajo, el goal magnífico obtenido por Luis Regueiro. En el ángulo, Ricardo Zamora, que hizo la jugada de más extraordinaria calidad del partido internacional.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

De todo un poco.—Una atentísima carta del capitán señor Medialdea a nuestro alcalde señor Fernández. Nuestra ciudad está en deuda con estos dignísimos militares.—Ramper y sus colegas consiguen que nuestro Teatro Principal se vea repleto de público.—De sociedad.—Notas tristes.—Otras noticias.

DE TODO UN POCO

No ha llovido ayer, ni tampoco ha nevado. El frío fué intenso; pero a última hora de la tarde el tiempo ha mejorado francamente, viéndose con tal motivo muy animadas las calles.

—Los que asistieron el jueves al Teatro Principal, aún les duraba el buen humor que les proporcionó el simpático Ramper, tan necesario para recrear un poco el espíritu, pues... no sólo de pan vive el hombre.

—De la Alcaldía, sólo una nota agradable, que es una carta que nos leyó el señor alcalde, recibida del digno capitán de Infantería señor Medialdea, quien, como se recordará, estuvo en nuestra ciudad de comandante de la plaza durante más de dos meses, con motivo de la última huelga revolucionaria. Este bizarro militar, refiriéndose a un telegrama de adhesión al homenaje al Ejército, celebrado en Santoña, enviado por el alcalde de Torrelavega al de la citada villa santonesa, manifiesta a nuestra primera autoridad municipal que agradece mucho esas pruebas de afecto y de encomio a su persona, y tiene palabras de elogio para nuestra hospitalaria población, para este vecindario y para todas las autoridades.

El señor Fernández no ocultaba la satisfacción que le ha producido esta atentísima carta del señor Medialdea.

Por lo que nos toca, como vecinos, de la misiva del señor Medialdea, después de agradecerle sus recuerdos, nos place consignar que aquí se guardará siempre un buen recuerdo de la estancia de las fuerzas que llegaron de Santoña que él mandaba, pues todos, desde su capitán y demás oficiales y clases, hasta el más humilde soldado, se merecen, por su comportamiento patriótico, noble y ejemplar, la eterna gratitud del pueblo torrelaveguense.

Y como la merecen, la tienen segura. Con satisfacción lo consignamos. Es más, a fuer de sinceros, hemos de reconocer que Torrelavega está en deuda con todos estos dignísimos militares, pues, sin perjuicio de cumplir con sus deberes, han sabido hacerse agradables y han procurado solventar dificultades con el mínimo de molestias para el vecindario.

RAMPER Y SUS COLEGAS

Suponemos que el famoso Ramper y sus colegas habrán ido satisfechos del público torrelaveguense, pues éste no sólo ha llenado hasta los topes el Teatro Principal, sino que ha colmado de aplausos a dichos artistas con un entusiasmo poco común.

Y es que una vez más se ha demostrado que la gente sabe corresponder cuando ve en los que actúan buena voluntad y deseos de hacer pasar un rato agradable al auditorio.

Ramper sigue siendo el hombre que en escena hace cosas, no excepcionales, pero sí diferentes a las de otros artistas que quieren imitarle; o sea, que posee una gracia y una finura especial. Por eso se hace simpático, y por eso su fama no decae.

La orquesta, bastante aceptable, y los demás números, como para catalogarlos entre los buenos.

En resumen: un conjunto que gusta, y del conjunto, brillando a buena altura, Ramper, a quien, lo mismo que a sus colegas, les felicitamos por el éxito ruidoso que han obtenido en las dos funciones del jueves.

JUVENTUDES CATOLICAS

Se ruega a todos los socios de esta Juventud Católica asistan puntualmente a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en el Gran Cinema, como preparación al

grandioso acto de confraternidad del Comité Comarcal Torrelavega-Corrales, que tendrá lugar el día 27 del actual.

—En el inmediato pueblo de San Felices ha quedado constituido el Comité que desde hoy ha de regir la Juventud Católica, fundada en dicho pueblo y que ya cuenta con numerosos afiliados.

Integran este Comité: presidente, don Rafael Marcano; vicepresidente, don Emeterio Fernández; secretario, don Victorino del Barrio; tesoroero, don Manuel Ceballos; vocales: don Mauricio Sierra, don Rudesindo Ruiz y don Benjamín Montes.

DE QUINTAS

Se ruega a Alfredo Vega Pérez y Manuel Torralba Dorado que se presenten, con urgencia, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento.

ASOCIACION DE PROPIETARIOS

La junta general de la Asociación Libre de propietarios organizada por esta entidad se celebrará mañana, domingo, día 27, a las once de la mañana, en el Salón Royal, según el orden del día anulado.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO TORRELAVEGA

AL MAGISTERIO NACIONAL

El presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de este partido judicial, don Jorge García, convoca a sus asociados a la reunión ordinaria que se celebrará en el salón 4 del Grupo escolar del Oeste, de esta ciudad, mañana, domingo, día 27 del corriente, a las once de la mañana, con el fin de discutir los asuntos que pone en el orden del día la Asociación provincial del Magisterio.

FUTBOLERIAS

El Atlético, de Barreda, reta al Ganzo F. C. para jugar en Barreda mañana, domingo. En caso de aceptar, se ruega contesten por este periódico.

ASISTIDOS EN LA CASA DE SOCORRO

Heliodoro Vallejo, de veintitrés años, de Torrelavega, de fractura del fémur derecho por su tercio inferior, con salida de fragmentos.

—Irene Astia, de veintidós años, de herida contusa en el arco superciliar derecho.

—Concha Miguélez, de tres años, de Torrelavega, de heridas contusas en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

—Nazario Pérez, de sesenta y seis años, transeunte, de herida erosiva en el pie derecho.

DE SOCIEDAD

Con el nombre de José Miguel le han sido impuestas las aguas bautismales en la Iglesia de la Asunción, de esta ciudad, a un niño hijo de nuestros queridos convecinos y amigos don José Sorá y doña Carmen Vega.

Fueron padrinos don Tomás Sordo y la bella y simpática señorita Pepita Vega, tíos del nuevo cristiano.

Reciba el joven matrimonio Sordo-Vega nuestra cordial enhorabuena por este acontecimiento familiar.

—De Sama de Langreo ha llegado, a pasar unos días en esta ciudad, nuestro querido amigo don Baudilio Antolínez.

—En Sierrapando ha dado a luz un niño doña Aurora Collado Gutiérrez, esposa de don Ventura Hernández Sordo.

NOTAS TRISTES

A los veintisiete años de edad, y confortada con los Santos Sacramentos, ha dejado de existir en esta ciudad doña Pilar Pozo Olivares, casada con nuestro particular amigo don Indalecio Rubín Cayón.



"El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos."

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, notando desde las primeras dosis la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor y ardor de estómago, vómitos, pesadez en las digestiones, diarreas, etc. etc.

La eficacia incomparable del Elixir Estomacal Saiz de Carlos, se debe a lo acertado de su fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial. Con él se consigue un tapizado tan homogéneo de la mucosa gastro-intestinal, que es imposible obtener aun empleando dosis más elevadas de preparaciones sólidas.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)



Reinosa.

VISITA DE PROPAGANDA POLITICA DE LOS REPRESENTANTES PROVINCIALES DEL PARTIDO RADICAL

Como oportunamente estaba anunciado, el jueves, a las siete y media de la tarde, en los amplios locales del primer piso del Café del Ebro, tuvo lugar un acto político presidido por el concejal de este Ayuntamiento don Alejandro Isla Gutiérrez, quien hizo la presentación de los oradores don Julio Arce y don Eduardo Benzo.

Antes de entrar al salón los disertantes, la animación era lo bastante para que permanecieran llenas todas las dependencias de la planta donde tuvo lugar la interesante asamblea.

El señor Isla hizo la presentación de los dos amables visitantes, y el señor Arce, primero, y el señor Benzo, después pronunciaron notables discursos, que fueron recogidos por el numeroso auditorio con aplausos y demostraciones de intenso afecto.

Después del acto, los oradores y otros acompañantes que con ellos hicieron el viaje desde Santander, fueron obsequiados por los dirigentes del partido radical de la ciudad con una cena íntima, espléndidamente servida por don Eladio Pérez Rodero, dueño del Café del Ebro.

El digno ex subsecretario de Gobernación tuvo la galantería de contestar a cuantas preguntas se le hicieron relacionadas con la vida de la ciudad campurriana, manifestando a sus interlocutores que, sin el cargo, seguía gestionando cuanto con él prometió a Reinosa, y que todo sería logrado: desde luego, lo de la construcción del nuevo cuartel de la Guardia civil, lo del cuartelillo para alojamiento de las fuerzas de Asalto y lo demás que hubo de prometer, puesto que on servir a Reinosa tendrá siempre verdadero empeño.

También a don Julio Arce le saludaron, además de sus correligionarios, muchos amigos con que cuenta aquí el ilustre abogado.

El señor Benzo salió en el correo para Madrid, siendo despedido en la estación por todos sus amigos.

CURIOSOS DATOS DE COMO RESULTARIAN UNAS ELECCIONES EN REINOSA Y FUERZAS DE QUE DISPONDRIAN LAS AGRUPACIONES POLITICAS LOCALES

Un buen amigo, que le gusta perder el tiempo haciendo estadísticas, nos consultó sobre el resultado que podían tener unas elecciones en las que todos los grupos fueran a una lucha electoral desligados de todo pacto, y al efecto nos mostró una larga lista muy curiosa y quizá tan exacta que también nosotros nos atreveríamos a suscribir. La relación que nos consultó va a continuación, con la base del tanto por ciento que tendría cada grupo político, sin contar, claro es, alguno nuevo que nazca antes de que se suceda la convocatoria de elecciones:

A la Agrupación Socialista la adjudica 22 por 100.

Fuerza de los comunistas, 8.

Sindicalistas, C. N. T. y F. A. I., 2.

Partido carlista e integrista, 2.

Idem tradicionalista, 13.

Renovación y monárquicos, 8.

Cedistas de Gil Robles, 12.

Agrarios de Martínez de Velasco, 4.

Radicales de Lerroux-Benzo, 10.

Idem de Martínez Barrio y mateístas, 2.

Idem Izquierda de Azaña, 4.

Radicales-socialistas de Domingo y Albornoz, 1.

Republicanos de M. Maura, 1.

Demócratas de M. Alvarez, 1.

Progresistas y Al Servicio de la República, 1.

Independientes e indefinidos, 9.

Total, 100.

Nuestros lectores, que guarden los datos que dejamos reseñados para comprobarlos cuando haya tiempo y elecciones.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Bilbao, después de haber pasado una temporada con sus queridos hermanos, salió la bella y distinguida señorita Ciríaca Secadas.

BANDA DE MUSICA

Programa para el domingo: «Santoña Taurino», pasodoble.—F. Celayeta.

«Bohemios», selección.—Vives.

«De romería», aires montañeses.—Sáez de Adana.

«Chateaux Margaux», selección.—F. Caballero.

«Thedy», pasodoble.—Peralta.

LETRAS DE LUTO

A los tres años de edad ha fallecido la niña María Luisa, hija de don Desiderio Iglesias y de doña Ángela Gómez.

—A los dos meses de edad falleció el niño Jesús Andrés, hijo de don Andrés Abascal Palacio y de doña Soledad Saiz Gutiérrez.

—A los trece meses de edad subió al cielo la niña Dolores, hija de don José Pérez Arenal y de doña Adoración Alonso Saiz.

Nuestro sentido pésame a los padres por su irreparable desgracia.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Menera de ternera Primavera.

Ampuero.

TEATRO.—A BENEFICIO DE LAS CANTINAS ESCOLARES

Según hemos venido anunciando, esta noche, en el Gran Cinema, de esta localidad, actuará el Cuadro Artístico de nuestra villa, en una velada teatral, a beneficio de las Cantinas escolares, que será inaugurada en nuestras graduadas el próximo domingo.

En esta velada será representada la graciosa comedia en tres actos, de Capella y Lucía, «Caramba, con la marquesa», cuyo reparto es el siguiente: Marquesa, Teresa Ferrer; Solita, Hilariuca García; Ana María, Dorita Pascual; Natí, Lolita Cortázar; Obedencia, Natividad Palaguelos; Pocholín, Tita Palacios; Sarita, María Jesús Ruiz; Doncella, Chínca Aparicio; Ceferino, Luis Blanco; Matías, Juan Antonio Ruiz; Pepe Luis, Aurelio Céspedes; Frollán, Leopoldo Blanco; Bernardo, Francisco Céspedes; Quinín, Antonio Jiménez; Hermógenes, Emilio García; Vicente, Angel Albizuri; Juan José Trueba, y Basilio, Angel A. Sánchez.

Cmo siempre que actúa nuestro brillante Cuadro Artístico, se espera que esta noche, a las diez, la elegante sala de nuestro Gran Cinema se vea atestado de público, deseoso de solazarse con la fina gracia de dicha comedia y con la inteligente labor de los distinguidos aficionados encargados de representarla.

UNA MUY GRATA IMPRESION

La lectura de la Prensa de nuestra capital, en la que ayer se destacaba en el primer plano de la actualidad la simpática figura de ese joven, pero ya eminente médico montañés, don Sixto Obrador, «Sixtin», como aquí se le llama, porque aquí se le vio nacer y crecer, a quien la Academia de Medicina ha otorgado el más preciado galardón en premio a su talento, ha causado en esta villa una muy grata impresión, no exenta de orgullo al ver consagrado por las más altas autoridades de la Ciencia española a ese jovencito, de familia ampuerense, colocado a los veintitrés años de edad, casi niño aún, en el cima de la gloria.

NOTICARIO

Para Méjico, después de haber pasado en esta villa una buena temporada de descanso, ha marchado nuestro querido amigo don Salvador Canales.

José BALSAMO



PRESERVATIVOS

«La Discreta. Salud, 6, Madrid. Catál. gratis sin enviar sello»

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

ADELFA PILA

Profesora en partos. Consulta de 2 a 6.

Hospedaje embarazadas económico. Concordia, 19. Tel. 2254.

¿Quiere saber?

Solicite DOS

CORAZONES ROTOS

Páginas de la Revolución

que al recibir de una peseta y cincuenta céntimos, que enviará por giro postal o sellos de Correos a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), le mandaremos los cuadernos 1.º a 10, en paquete certificado.

El que pida cinco colecciones le serviremos una regalada.

Todo el que nos envíe treinta céntimos en sellos de Correos, le serviremos un hermoso cuaderno utilísimo. MODAS, LITERATURA, REGALOS.

Necesitamos correspondientes en todos los pueblos de España.

Diríjirse a

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanchel Bajo.—Madrid.

Pastillas Elósegui

(De eucalyptus y Bálsamo de toliú)

Curan la tos, ya prevenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas

antisépticas, inofensivas y agradables.—UNA PESETA LA CAJA.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

DESDE EL CABO FINISTERRE—A LOS PICOS DE HIMALAYA—NO HAY QUIEN VENDA MAS BARATO—

Almacenes LA BATALLA

GABANES - GABARDINAS - IMPERMEABLES - CUEROS - TRAJES - CAMISERIA y confecciones de todas clases para hombre y niño.

Casa única. La más antigua e importante del Norte de España, que emplea en la fabricación los elementos más modernos.

Actualmente, y sólo el mes de enero, precios extraordinarios y grandes descuentos en metálico.

No se confunda, Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6. Sólo hay una, con la que nadie puede competir.

LEGITIMO JEAN PARIS

PAPEL DE HILO PURO

Gran premio en la exposición de Sevilla

UNA CAJA de verdaderas PASTILLAS VALDA

bien empleada y a su debido tiempo defenderá vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones, combatirá vuestros Constipados, Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

Pero sobre todo, exigid expresamente las verdaderas Pastillas Valda que se venden únicamente en cajas con el nombre Valda en la tapa y nunca de otra manera.

RADIO

Se desea representante distribuidor para Santander y provincia de los incomparables receptores del genial inventor G. MARCONI. JESSE FRENCH, americano, y ATLAS, inglés. Albino Díaz, S. L. Estación, 2. Bilbao.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor HABANA, el día 24 de enero de 1935. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de febrero. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 640, más 20'50 de impuestos: total, 660'50 Para Veracruz, ptas. 700, más 17'50 de impuestos: total, 717'50

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panamá El día 20 de enero saldrá de Barcelona el vapor

MAGALLANES

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

CRADERO UGARRIZA - ARACALDO

Próxima campaña de incubación. Polluelos Leghorn de un día. Incubación por cuenta ajena en lotes 208 huevos. Hasta 1.000 huevos, pesetas 0,20 por huevo. De 1.000 en adelante, pesetas 0,15. Cargas cada cuatro días. Capacidad de incubadora: 10.000 huevos.

PRADO HERMANOS: LUCHANA, 8.—BILBAO

Autobuses CASTRO-SANTANDER

San Fernando, 44 - Teléfono 1251

HORAS DE SALIDA

De Santander a Laredo y Castro Urdiales.....	8,30 y 17
De Santander a Santoña.....	8,30, 13 y 17
De Santoña a Santander.....	8 y 15,30
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander	7,15 y 14,30

Servicios económicos y rápidos para excursiones. Los viajeros de Madrid pueden tomar el coche de Castro en Bóo, a las 8,50.

SALIDA DE SANTANDER: Frente a la Casa Correos.

HAMBURG - AMERIKA LINE

Línea Cuba y México

ORINOCO

el 23 de enero.

Línea Centro y Sud América

CARIBIA

el 8 de marzo.

Hoppe y Compañía.

Paseo de Pereda, 29.-Teléfono 1932.-Telegramas: Hoppe

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los países del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directo.

Para más informes dirigirse a **HOPPE Y COMPAÑIA**

Paseo de Pereda, 29. - SANTANDER.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», clorurosódicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

SEÑORAS! ONDULACION MARCEL, DESDE 1'50. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

SEÑORAS.—LA REGLA suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foredal. Principales farmacias. En Santander, Pérez del Molino.

COMPRAMOS ORO de dentaduras a 5'85 gramo; oro viejo, según su ley; plata, a 100 pesetas kilo. Papeletas del Monte, relojes y joyas. Castelar, 7. Teléfono 1814. Santander.

ANGULAS DE PUENTE ARCE, platos variados a la carta. Casa Barquín, Arcillero, 15. Santander.

VERDADERA GANGA.—«Cachilas», imperial, moderno, muy bien equipado, con patente corriente. Garaje Guerra. Teléfono 3524.

GRAN OCASION.—Mariano Padilla, Méndez Núñez, 4, librería, vende «Escenas montañesas», una peseta; «Tipos trashumantes», dos pesetas, del inmortal Pereda.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

CARABINEROS.—Las mejores gorras de uniforme. Sombrerería de Luis Sánchez, Amós de Escalante, 8.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Practicante. Masajista. Hospedajes para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

PIANOS.—Económice usted en la compra del que precisa. Nosotros le daremos la marca que le interese con una baja de 250 a 1.000 pesetas, puesto en su domicilio. Tenemos los mejores. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

TRAJES SUCIOS.—Limpieza, planchado, 6'50. Tintorería de Paris, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION, por profesora titulada, sistema «Maria». Garantizase enseñanza y profesorado, con derecho hacerse ropa. Horas especiales para sirvientas. Vargas, 31, tercero.

ORO.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7.

CONSERVE USTED todo el día su buen peinado con fijapelo Feli; pesetas 1'25. Pedido en droguerías y perfumerías. Muestras, al apartado de Correos 112, incluyendo sellos 0'10.

SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Maria», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

TRANSPORTES, HERMANOS BOLADO. Santander-Madrid. Máxima garantía. Consulte teléfono 3785.

CASAS PARA COLCHONES: Satisfino, 7'25; de Damas, 14'50. Sabanas camaras, 4'50. Colchas camaras, 5'00. Alfombras, baratasísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

PULPA DE VALLADOLID, superior, por vagones y partidas. Consultad precio, antes de comprar, en los almacenes de cereales de todas clases de Vicente Sierra Secada, calle de Rubio, número 4. Teléfono 2705.

SE VENDE, en Argomilla de Cayón, finca de 170 carros de pradería, 70 de sierra, con vivienda, cuadra y agua abundante. Dista camino real 500 metros. Informes: Anselmo Diego, Santa María de Cayón.

PULPAS de La Bañeza y Veguellina, precios especiales para cien sacos. Precios de fábrica para vagones completos. Dirigirse a Joaquín Herrera, almacén de cereales y legumbres, en Las Presas. Teléfono 2744.

LOCAL AMPLIO se alquila. Servicio de sereno. Informarán, A. Gullón, 5.

PROFESOR mercantil, preparación ingreso centros oficiales, taquígrafía, mecanografía. Lecciones casa, domicilio. Honorarios módicos. Informes, Admón.

PAGO ALTOS PRECIOS por brillantes, oro, platino, dentaduras de oro, papeletas del Monte de alhajas. Méndez Núñez, 19, primero derecha.

FINCAS URBANAS.—Se ofrece administrador joven, solvente y capacitado. Informes, en esta Admón.

VENDO comedor, aparato radio y gabinete completo, en buen estado, por ausencia. Razón, esta Administración.

LECCIONES DE CORTE Y CONFECCION, San José, 3, primero derecha.

PAPELETAS DEL MONTE, de alhajas. Compró objetos de oro, plata, platino, dentaduras oro y pasta. Pago más que nadie. Rualasal, 7, segundo piso derecha.

SE VENDE coche, «Renault», 6 HP., bien calzado, en buenas condiciones, o cambiaría por moto. Informará, Garaje García, Astillero.

PROFESORA INGLESA se ofrece para dar clase en casa o domicilio. J. Costa, 23, primero derecha. Sardinero.

SE VENDE o traspasa establecimiento amplio, en sitio céntrico. Informa, Admón.

VENDO, cerca estación Norte, Torrelavega, casa-vivienda, nueva, con cuadra, pajar, tejavana, luz eléctrica, agua. Informes: Indalecio Eguren, Torrelavega.

TRASPASO, por viaje, tienda comestibles, inmejorables condiciones. Informa, R. de la Horga, Burgos, 22, segundo.

FABRICA DE CAMAS desea representante para Santander, capital y provincia. Informes: Viuda de A. Gz. de Zárate, N. Dentro, 63, Victoria.

ESTUDIANTES.—La Oficina Pericial informa gratuitamente de toda clase de oposiciones. Carreras y Concursos. Obtención de documentos. Magallanes, 38-B.

PRACTICANTE.—Ramón Larios. Gabinete curación. Enfermedades secretas. Primero Mayo, número diez. Horas dos a cinco y siete a nueve.

HERAS.—Vendo dos casas, con 40 carros una y 12 la otra, próximas carretera y estación. Informes en esta Administración.

SE VENDE finca de diez a doce mil pesetas, en Herada (valle de Sobá). Informes: Manuel Ortiz, en dicho pueblo.

SE NECESITA sirvienta, sin pretensiones, para todo. Informes en este periódico.

SE TRASPASA, en Sarón, fábrica de aserrar, con accesorios. Facilidades de pago. Informes: Leopoldo Gómez, en dicho pueblo.

¿TIENE USTED que comprar un bar? Pregunte antes en los almacenes de vinos López Alonso, donde se vende uno.

MATRIMONIO sin hijos de casa portera, con vivienda. Informes: Chalets Tierruca, 18.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS «MANON», Alfonso VIII, 2 (frente Correos). Casa especializada en tintes y permanentes. Precios económicos. Corte cabello, 0'75; permanentes, 9; ondulado al agua, 2'50; tinturas, 10; tenacilla, 2. Nota: Servirá a usted, en la misma, Salvador.

SE TRASPASA tienda de comestibles y bebidas, sitio céntrico y buena clientela, con vivienda. Informes: Isabel la Católica, 16, primero derecha.

SASTRE, MARTINEZ.—45 pesetas, hechura trajes o abrigos; 30 pesetas, vueltas trajes o abrigos. Blanca, 13, cuarto (¡Ojo! Entrada travesía Tableros).

PRECIOSO gabinete moderno, nuevo, muy ventajoso. Burgos, 12, primero derecha.

CAZADORES!—Sabueso, maestro, vendo, barato, o cambio cachorro perdiguero. Informes en esta Admón.

EXTRAVIO de cachorro, «Setter Laverack», con pintas negras y naranja. Se gratificará a quien lo entregue en San José, 9, hojalatería.

ALQUILO almacén céntrico. Informes: Roldán, Medio, 19.

SE VENDE comedor, gabinete, mesa escritorio, buen uso. Urgente. Informes: Burgos, 24, colchonera.

TRASPASO tienda de paquetería y ropa, bien situada. Informa, C. Layna, Daoiz y Velarde, 25, primero.

VIOLIN antiguo, firma italiana, se vende por la cuarta parte de su valor. Razón: Pablo Iglesias, 28.

SE ALQUILA una habitación, amueblada, en Alonso Gullón, 58, primero. Informes en la misma.

SE OFRECE chico, de diecisiete años, para ultramarinas, habiendo practicado, con buenas referencias. Informes: Paucando Revuelta, barrio Prosperidad, Astillero.

BARRIO OBRERO.—Se alquila un quiosco, propio para estanco. Informa, el secretario, babelón 13, segundo izquierda.

MANZANAS riquísimas, reina asturiana, a precios ventajosos. Varlas clases y precios. Venta mínima, diez kilos. De once a una. Santa Clara, 8, interior.

OCASION UNICA.—Traspaso magnífica frutería, en Velasco, 11, muy barata, por no poderla atender.

NO TENGAN MAS TIEMPO LOS MUEBLES DESLUCIDOS por falta de barniz. Bustamante les hará un bonito barnizado. On parle français. San Celedonio, 13.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19. Teléfono 1193.

L A N G U A G E S C A F F E S T O S T A D O S

Calderón, 1, bajo
Teléfono 10-80.
Santander.

EL CANTABRICO
— APARTADO 20 —